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A pápa békeszózata a québeci hállerús szózatra
XII. Pilis személyes üzenetei is küldött Roosevelt amerikai elnöknek — 

Ot hatalmas diplomáciái csomagot visz magával Washingtonba
a Szentszék kiküldötte

fr. A.) „A gigászi küzdelem a csúcs" 
portijához érkezett“. — mondotta a pá­
pa szerdán délután, mikor n vatikáni 
rádióban a háború ötödik ércnek bekö­
vetkezéséről szólott, s n világot magába 
szállásra hívta föl. hogy az eddigi pusz­
tulás romjain találja meg az önmaga 
iránti több bizalmat és eldöntő jóságot. 
A Szentatya beszédének lényeges meg­
állapítása, hogy az a gigászi küzdelem 
nem tud megoldást hozni, s ..a világ 
valamennyi nemzetében növekszik az cl- 
lenszenv a totális háborúval szemben/" 
NTngyis: a világ valamennyi nemzete 
megveti a hadviselésnek azt az eszközét, 
mely a védtelen és fegyvertelen lakossá­
got is teljes egészében, totálisan áldoza­
tul a karja használni. Ez a mód estik a 
kétségbeesett gyűlöletet növeli a népek 
között, de jobb meggyőződéseket nem 
tud kelteni, se az egymás igazi képessé­
geit föl nem tárja.

A küzdelmek csúcsponthoz étkezése 
fizt is jelenti, hogy most már a feltor­
nyosulásból az előszállásnak kell követ­
keznie. Az ' alászállás lehet fokozatos 
tempójú, las.san-lassan lehiggadó, de le­
het egyszerre zuhanó aláomlás is. A vi­
haros hullámtorlódások természete az, 
Itngv legmagasabb pontjukról nem ki" 
számítolt, lépcsőzetességgel fogynak 
nbibb, hanem minél magasabbak, annál 
súlyosabb hirtelenséggel estiek vissza 
Önmagukba. A háború mai felfokozásá­
ban érezhető. hogy mór mindenki a 
végét 1 árja. de becsülettel. tisztességgel 
és a jobb jövendő lehetőségei megvédé­
sével akarja a békét. A békehungúláinak 
ez a jelentkezése tényleg olyan fordu­
lat. mely nagy nyomatékkai fog a há­
ború további sorsára kihatni.

A papa beszéde mintegy visszhang 
eolt n Churchill kedd esti quebecki rá­
dióbeszédére. mely még tüzesen ígérte, 
hogy a védtelen laltosság elleni légihá­
borút még tovább fogják fokozni. A to­
tális hadviselés fokozásának ez a beje­
lentés« bizonyára olyan ellenkező Ita­
tást fog kiváltani, amely nemcsak érzé­
sekben, de technikában is valami bor­
zalmas viszonzást fog a megtámadott 
Németország részéről kiváltani. Lehet, 
hogy éppen e borzalomból fakadt ki az 
az állapot, mely a gigászi küzdelem 
hirtelen aláhnllását fogja elhozni. 
C.hurchillék még készülnek a háborít fő- 
hozására, de a becsületes béke mégis el 
log jönni. A népek lelke is. a technika 
önmagát emésztő tú! fejlődése is rabba- 
nóan fog találkozni egymással. hogy a 
totális háborút ledöntse a maga vég­
űikig fokozott csúcspont járói.

I hősiességek nem lesznek hiábava­
lók. Csak a hősiesség nélküli háborúid- 
'elés l-'sz hiábavaló. 1 küzdő igazságok­
nak kell végül is meglátszaniuk és ma­

gukat érvényesíteniük. Vannak ellenté­
tek ez igazságokban, de van igazság is 
az ellentétekben. Ezek fölismerése hoz­
za el a meggyözödéses lelki békét. A 
pápa e fölismerésekre küldötte el áldó 
jó kívánságát. Churchill még tovább is 
bombázni kívánja a védtelen házakat és 
romboltatni akarja a templomokat, mert 
ahogy ö mondta, a tömegek lelkét akar­
ja igy megrendíteni és gyáva békeku- 
nyorátásra kényszeríteni. Ez a Cliur- 
chill-felp szándék nem az igazi békéhez

Áldottak azok akik. tartozzanak bár 
a hadviselők bármelyik csoportjába, 
tekintetüket a realitásokra függesz­
tik. Áldottak azok. akik miaukat és 
néoiiket ki tudják emelni a mareai'- 
ao]ó önzés és a féke/hetotlen szenve­
dői vek. valamint a hatalomv á^v be­
folyása alól Áldottak azok akik ké
nősek m r'ghallani az anyák szava'.
akik ne•ni RZf* ft S7.Í 11! é k fiaik at a ' i-
lúgra. ho 2fV A 7,0 ív öltenek é s m e n -
ölesepm \ » 'Int luk azok. ak ?k meg-
hallgat > -k .57«- 1 -v 'k il Oltsa g mi 'ti
szett' ed n r.s;a! d»k kön*, örgé -■I. Al­
............ a 7» akik m -'•'-li . 1»i á 1it 1 né
pek egyre kövclolőbb kiáltása! - nmvl> 1

vezet. A gigászi küzdelem csúcspontján 
érezni lehet, hogy minden nép igazi bé­
liét akar. mert csak ebben lehet meg­
találni az óriási erőfeszítésekhez képest 
n méltó és arányos eredményeket, fíc ezt 
mindenik küzdő, vérző és áld ozathozó 
népnek meg kell találni, s nem csupán 
azoknak, akik üzlet hatalmi magasságok­
ban es védett helyeken spekuláltak a 
n"iek bőrére. A pápa minden nép igazi 
in békéjét kívánta, s a küzdelem nagy 
érán iái azt el Is fogják hozni.

olv sok szenvedés után nem követel 
mást- mint: békéi, kenyeret és mun­
kát' Áldottak azok, akik megértik. 
bog v ez a béke mii nem tehetséges 
mádként. mint úgy. ba a tekintetér 
az 1 r'stenre szegezzük De iaj azok­
nak akik "Ifordulnok tőle és a né - 
onk közti " völötVöpóe magvait Imi? 
tik el akik hatalmukat az elbizako­
dottság ra. a gyengék elnyomására 
fordítóik.

Á Szc ntaV a végül arra kérte az 
emberis •»"rét. ln-rv a veszély kre és 
nehézségekre \ e'ét tekintet nélkül 
tegyen meg mindé.,| igazságos és 

* tart ős- béke érdekében.

— Legyen a háború szenve­
dői számára, akik az elnyomás 
alatt görnyednek, biztató fénysugár 
az a reménység, hogy ez az esztendő 
nem a pusztítás jegyében végződik, 
hanem a testvéri megbékülés és újjá­
építés ajándékát hozza. Ebben a re 
menyben áldásomat osztom a világ 
valamennyi katolikus hívének és min­
denkinek, aki most bennünket hall­
gat

Kóma. (MTI.) A Stefan! jelenti"
A Szent Pétei-tércn nagy néptömeg 
gyűlt össze és hallgatta a pápa hang­
szórókon közvetített beszédét. A be­
széd után a tömeg lelkesen éltette u 
pápát. A Szentatya megjelent lak­
osztálya ablakában és a hívekre apos­
toli áldását adta.

A pápa beszédébe” 
megtalálta önmagát a szén 

védő emberiség
Kóma. (MII.) A Messagera a pápa 

rádióbeszédével foglalkozva megálla­
pítja, hogy XII. Pittsz pápa nem akart 
mást. mint újra figyelmeztetni az embe­
reket a háború végzetes következmé­
nyeire. mint ahogyan ezt a konfliktus 
kitörése előtt tette. Pittsz pápa figyel- * 
meztel arra hogy háború útján tr^in le­
het megoldani a kérdéseket, különösen 
a totális háború fokozása által. XII. 
Pittsz pápa nemcsak tanácsadó de bitó 
is. aki az evangélium szavával ítél. 
Nemcsak a totális háború ellenkezik 
minden keresztény és emberi elvvel — 
mondja a lap — hanem az is. ha az el­
lenféllel szemben becsületet sértő köve­
telményekkel lépnek fel, ami lehetet­
lenné teszi a továbbélést és az állami 
élet újrakezdését. A Szent atya rámuta­
tott arra. hogy nincsen olyan győzelem 
melyet szentesíteni lehet az emberi mél­
tóság megsértésére. A pápa elítélte a 
háborút, mert tudja, hogy az rossz és 
nem szükséges az élet előhhrcvitcléhez 
és az emberiség jövőjének kialakításá­
hoz. A pápa üzenetében a szenvedő em­
beriség megtalálta önmagái.

Róma. (MTI.): Mint a Vatikánváros- 
bál jelentik-. Galeuzzi. a Vatikánváros 
kormányzója augusztus öl-én Lisszabon­
ba érkezett, ahonnan, mint n Szentszék 
kiküldötte, Washingtonba utazik to­
vább. k’gy tudjak', bogy n pópa üzenetét 
viszi Roosevelt elnökhöz. Vatikáni kö- ' 
lükben Galeazzi utazását a Vatikán- 
áUam által kifejlett diplomáciai teve" 
kény ség következményének tekintik. Öt 
hatalmas diplomáciai csomagot is visz 
magával Washingtonba. Vatikáni körök 
szerint Galeazzi kormányzó a legalkal­
masabb személy arra. hogy a pápa üze­
netét vigye. 4 Szrnlatyn bizalmát, ól- 
vezi ét a Pucelli család barátja is.

„Ädjcstok meg mindéin nemzetnek 
a reménységet cs tisztességes békére n

1 (Ilikéin város 
iroda az alábbi,

A Magyar Távirati 
n°m hivatalos szó­

sza vak és lettek közötti olv art sok el­

végezésben ismertet* XII Pius pápa 
békeszózatát, amelyet a vatikáni rá­
dión kivid az olasz rádióállomások 
is közvetítetlek:

Szózatának elején a pápa hsngsn 
lvozla, milyen szörnvii megpróbálta­
tások zúdultak az emberiségre az el­
múlt négv esztendő során.

— Ma. a bábom ötödik évé­
nek küszöbén szálljon magába az 
emberiség és Szegezze tekintetét a 
romokra és rombolásokra. Á gigászi 
küzdelem csúcspontjához érkezeti. 
A pusztulás özönétül az emberiséget 
csak a bizakodás mentheti meg és 
emelheti fel a megpróbáltatások 
között

A világ valamennyi nemzetében 
növekszik a totális háborúval szem­
ben az ellenszenv.

A totális háború ellenkezik minden 
isteni és emberi törvénnyel és jog­
gal.

A né fiel; kételkednek- abban, hogy 
rajion nz ilyen háhorunak a fnl\ 
tatása nemzeti szempontból ész­
szerű és helyes-e?

Annyi megszegett ígéret, 
semmi bevett

lentmondás után a népek lelkében 
mélységesen megrendült a bizalom.

A Szentatya azután hangsúlyozta, 
hogy szive mélyéből azzal a bensősé­
ges kéréssel fordul az emberiséghez, 
hogy szálljon »agába, mert még min­
dig rendelkezésére állanak azok a 
lelki eszközök, amelyek segítségével 
szembeszállhat minden hamis magya­
rázat ellen. Nem szabad a népek lel­
kében elnyomni az akaratot és a hitet 
és beoltani a gyűlölködés és szembe­
szálló:, szellemé».

Adjátok meg minden nem­
zetnek az alapos reménységet a 
tisztességes békére, amelv nem 
sérti nemzeti becsületét! Lehetővé 
kel! tenni, hogy az igazságos béke 
összhangba kerül i ö n a való tények­
kel. Csak ilv módon válbatik lehet­
ségessé az a <1 őrültebb légkör amely­
ben a népek visszanyerhetik hitüket 
az. igazságosság és az emberi együtt­
működés elvén alapuló új érzésben. 
Ne kelljen a népeknek attól tartani.

veszélvezteti orsz.águk 
integritását. Ennek a 

valódi tényeken és 
igazságon kell .alapulnia.szerződés,

oly sok 
valamint a

hogy ez a b’ke 
becsületét és 
békének csakis 
a nemzetközi

„Békét, kenyeret és munkát!"
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Berlmbáj jelentik: iMTl) A keleti are 
vonal harcairól a Nemzetközi Tijckdz- 
tató a következőket jelenti;

A bolsevisták az éjszaka leple alatt 
kísérletei tettek árra, hogy gumicsóna­
kokkal behatoljanak a «mroroszijszk! 
áfeSlbs Ilyen mádon «Jurták jejöerí- 
teat a német állások vonalait, A német 
Htrtosítócsapatok figyelmét gznnh «n 
nem kerülték sl és amikor a sőrtí na. 
dasbaa parfrasiálltak, villámgyorsan 
körülvették és ártalmatlanná tették 
ökst, A bolsevistákat egy vezérkari 
tiszt vezette, ,

Stockholmhol jelentik AMI) Berlin 
bój Stockholmba érkező jelentések eze 
rinr a németeknek a miuszj arcvoria 
Ion felkerült, a eulyós válságot átvé- 
szelni. A kritikus helyzetet, az váltot­
ta ki, hogy az oroszok a Miusztól nyu­
gatra. egy német hadtestet minden ősz 
ezekötővonalától elvágta. Ennek követ­
keztében a német arcvohalban nagy ür 
keletkezett. Nehéz harcok után a né­
meteknek sikerült átvágni magukat az 
orosz gyűrűn és uj arcyonalat. létesí­
tettek. Nemcsak a készleteket, hanem 
még sok foglyot, is magukkal vittek. A 
eikeres áttörés feleslegessé tette, hogy 
a népiét vezetés a tartalékokat, igény­
be vegye, Ezzel szemben az oroszok a 
Ifly árcvqnalon mind jobban igénybe, 
veszik tartalékaikat.

3, Azok 9 háború utáni problémák, 
amelyek az európai feladatokkal füg­
genek össze.

4. A pápa békebeszédére adandó vá­
lasz megszövegezése

5 Határozat Hónig nyíl« városként 
való elismerése Ügyében,

Ankaéaboi jelentik: (MI!) A Nemet 
T! jel én t' Török politikai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonijának a

Köztársasági Néppárt szeptember 7 én
megtartandó ülésén, amelyen a kül-
ügyminlstzter ts felszólal” és” hír szó
rínt, fontos kijelentéseket tesz

k'.tanhulbol jeYenjik. (MI!) A Stefa- 
nt Iroda jelenti Az Egei Tengeren 5 i-- 
meretlen nemzetteégü repülőgép gép­
puska tarn adást t intézett egy torok bar 
ka ellen. Egy matróz meghalt, két ma 
sík meaéebesüit

Világító rgppgntyüli a mm$ 
lége!h§rílás izeliálaiéban
Lisszabonból jeleptík: (MTI) Londo- 

hi jelnlés ezpyint a múlt éjszaka a 
Berlin elleni támadásban résztvett an­
gol repülőgépek legénységét, meglepte, 
hogy fényszórók világitiása helyejt a 
nénjet vadászgépek világító röppen­
tyűkéi bocsátottak alá, amelyek nagy 
magasságban szinte mozdulatlanul le­
beglek és fényükkel elzárták a célpon­
tok figyelését. A gépek legénységének 
beszámolója szerint ezek a világitóröp- 
pentyük valóságos fény-utcákat alkot­
tak a megtámadott terep fölött és a re­
pülőgépekről olyannak mutatkozott az 
alant elterülő terep, mintha fényösvé- 
nyekkol lett volna átszelve. Az egyik 
rajparancsnok ciipondta, hogy egyiz- 
ben negyven ilyen röppentyűt figyelt 
meg, amelyek a hulló faleveleknél s 
lassabban szálltak lefelé.

m

után várhat® 'döntés
IS

Szófia- Z Hit ) Bulgáriában a zégens- 
tanács megalakulása tekintetében a jö­
vendő helyzet körvonalai még nem ala­
kultak ki, mert még nem tudják, hogy 
Boris király hagyott-e hátra politikai 
végrendeletet, melyben a régenstanács 
tagjainak kinevezéséről intézkedik, ami­
hez az alkotmány értelmében joga volt. 
E tekintetben a kérdés tisztázása csak 
a temetés utánra várható. Az alkotmány 
értelmében a régenstanács tagjai nem 
választhatók az uralkódóház tagjai kö­
zül. Bolgár politikai körökben az al­
kotmánynak ezt a rendelkezését általá­
ban hátrányosnak tartják abból a szem­
pontból. hogy megakadályozza Cirill 
hercegnek, a - elhunyt király fivérének 
a régen sf anácsba való megválasztását, 
Általában szívesen látnák Cirill herce­
get a régenstanács élén, mert ezzel biz-

'ontanak az országvezetésben az annyi­
ra fontos folytonosságot. Köztudomású 
ugyanis, hogy Cirill berreg az utóbbi 
években benső munkatársa volt Boris 
királynak. Ezzel a megoldással elejét 
lehetne venni annak az áldatlan poli­
tikai küzdelemnek, amely az uralkodó- 
házon kívül álló személyek közöli meg­
indulna a régenstanársi tagok megvá­
lasztásával kapcsolatban. Bolgár politi­
kai körökben most arról tanácskoznak, 
miként lehetne az alkotmány erre vo­
natkozó részén a szükséges módosításo­
kat megtenni. Lehet, hogy az alkotmány­
törvény vonatkozó szakaszát kibővítik. 
A régenstanársi tagságok tekintetében 
égyébjtént Pomenov udvari miniszter és 
Kjosegeivanoy volt miniszterelnök, ber­
lini bolgár -követ személye került elő­
térbe.

Januárra napolta el a tábla 
a Szarvad! Imre ellen indilott 

per tárgyalását
Egy jótékonyság bonyodalmai a bíróság előtt

Moziig műsora:
APÓLLp; Férfthüség 
BpLVABOSI Lsányálmoh 
ŐASNíQ; Alfa 'fan,'
EÖBPNA: A szovjet két are». 

Afussikiló május,
BHi nie—WJIMLLIJJL-.iUH

kaszek tartózkodást helye most m«r 
méretes, megszüntette Patzkó V* emé.-‘ , , . -. ' - V ' „ ' 4 ■* • •ügygondnok! minőseget es ianuami na­
polta el a tárgyalást, amiről az érdekelt 
külföldieket diplomáciai úton értesítik.

Szegedre szállítanák 
Olatifelder Gyula esaeädl

margdvánvait
A? Uj Nemzedék irta: GlaKfelde-r 

Gyula, pápai trón álló, Csanádi írs-ek- 
püspök holttestét csütörtökön hajnal­
ban az Egyetemi templomban fuiravs- 
tjilpztajt. fyoi'án reggel a templomban 
gyászra vet mutattak be. 9 Arakor 
G rósz József kalocsai érsek naf pa­
pi segédlettel ünnepi gyászmisei mim. 
dptt, amelyen megjelent a püspöjjj kar 
több Ingja, Szintéi Morse ,jenő tallás- 
és kpzoktajsáügyi miniszter, Radócsay 
László igazságügy miniszter és g m:-
nifezlerelnök képviseletében Bárezy Ist­
ván államtitkár, valamint sok más, elő­
kel őség. A gyászmise után Angelo 
Rótta pápai nuneius, Grősz József ka­
locsai érsek, Czapik Gyul^. grl érsek. 
Mikes János gróf címzetes érsek és 
Serédi Juszjinijián bíboros hercegpri- 
niás megadta a főpapoknak kijáró ötös 
feloldódást. A koporsót azután Szeged­
re szá tiltották- 
t-e **»*-*■* f

Jósahagvta a minisztériumi 
kiküldött a tSreénnbatésáiii 

útalap költségvetésének 
tervezetét

Chirthill megkezdte 
les6t$|(Bzésst ez amerikai 

elnökkel
A. Pest írja: Washingtonból Zürichbe 

f-rkemti jelentés Szerint Churchill már 
szerdán, megérkezése után azonnal, 
megkezdte tárgyalásait Rposeveltte:. 
Bar a$ értekezlet katonai része már 
Ouebecbgn lezárult, ‘ néhány részlet 
ülőlapot, f§lüiyizsgjilata válj gzüksé- 
geese, Éttol pllekinive a jelenlegi wa. 
tb'n~lom megbeszél;kizáróan poiit*- 
--3J kérdésekre lonatkőmk jói ér*- u » 
helyen úgy tudjak hogy az angol m - 
aiezterelQQk az amsrikai ’ kprn^nny»!

a-o megbe. zelege a kővetkező pontok­
ra terjed ki:

L A Szovjet fJotóval való viszony 
kérdém,

2. Azok a politikai kérdések, ame­
lyek az eljövendő hadműveletekkel ái- 
lanak Cszztíücyézben.

Nagypárgd, szept, 2. Érdekes üggyel 
foglalkozott mg délplőtt a nagyváradi 
tábla. Az ügy előzményei még 1919-re 
nyúlnak vissza, amikor Károlyi Imre 
gróf megbízta id. Szarvadi Imre báíyo- 
ki gazdát, hogy ottani birtokát őrizze 
az orvvadásgak ellen, akik az akkori 
zűrzavaros időkben szabadon garázdál­
kodtak a vadászterületeken.

Minthogy e feladat teljesítése életve­
széllyé! járt s meg is haladta egy ember 
erejét, jd. Szarvad, Imre maga mellé 
vett még négy embert, Herceg Aliháiyt, 
Kandó Józsefet, Demeter Andrást és 
ifj. Szarvadi Imrét, hogy legyenek se­
gítségére ebben a munkában.

Mikor Károlyi Imre gróf 1920-ban 
eladta birtokai Pinkász Józ-ef nagyvá­
rad1 bankárnak, a román nyelvű sze.r- 
rődéctő! eltérően ar eredet! német nyel­
vű szerződésben kikötötte, hogy a bír 
tőkből 25 holdat a* kel! adni ld. ‘ Bzar- 

di Imrének, nehéz szolgálatai jutal­
mán.! illetve meg kell hagyni Szarvasi 
Imrét a 25 hold birtokában, amely te­
rületet a gróf már korábban odaajándé­
kozta. A vevő tiszteletben is tartotta az 
eladó kikötését és id. Szarvadi Inirg- 
nek adta át a kérdéses 25 holdat.

Közben azpubg« a négy őrző-társ,

minthogy nem kapott semmi ellenszol­
gáltatást. utánajárt a dolognak és a gróf 
pl is ismerte igényüket. Ezért 1935-ben 
'evőiben közölte Pinkásszal, hogy téve­
désből csak id. Szarvadi Imrének adat­
ta ki az egész 25 holdat, holott ez öt 
embert illet meg. Ennek megfelelően 
utasította Pinkászt. hogy a 25 holdat 
5 5 holdas parcellákra ossza fel és
írassa azokat az öt gazda nevére

Ez meg is történt s az utólag föld­
höz jutott négy gazda perrel támadta 
meg Szarvadi Tnirét. hogy helyezze bir­
tokba okét. AZ első es njJ’Pjifoku bíró­
ság előtt. — ahpl dr. Lipcsey István 
ügyvéd képvjsche őkpt — meg is nyer­
ték a pert, az alperes aoznban felül­
vizsgálati kérelemmel élt amit ma tár­
gyalt ismételten a tábla.

Eív korábbi ' árgy a la = on j táblá 
Patxko Elemérj. Finkaez József ec- jeje 
jogi képviselőjét a Romániába ismeret­
ien helyre távozottak ügygondnokává 
nevezte kv A mai tárgyaláson Patzkó 
Elemér közölte Pipkász József és neje 
tartózkodási helyét, valamint azt is, 
hogy Pinkászné Gluea Diana hereegnö 
időközben elvált a férjétől s így ő csak 
mint Pinkász József jogi képviselője jp-

A tabla, tekintettel arra. hogy Pin-

Nagyvárad, szept. 2. EHscher Pál mi­
niszteri osztálytanácsos, a kereskedelmi 
és közlekedésügyi minisztérium útügyi 
osztályának vezetője, ma délelőtt, egy 
városi bizottsággal, amelynek tagja! vol­
tak: a polgármester elnökléséve! Her- 
gár műszaki tanácsos. Tóth főmérnök, 
Bartha számvevőségi főnök és Csorna 
számtiszt, felülvizsgálta a törvényható­
sági útalap költségvetési tervezetét s az 
ellen nem pmelt kifogást. A tervezet 
szerint legközelebb a Mezey Mihály utca 
es az Árpád vezéréit burkolására fog 
sor kerülni. A megbeszélésen a polgár- 
mester szóvátette, hogy a város aszfal­
tos útjainak javítása bitumenhiány miatt 
nehézségekbe ütközik. Erre Elischer mi­
niszteri psztálytaoácsos kijelentette, 
hogy intézkedni fog megfelelő mennyi 
c-égü bitumen kiutalása iránt

#* ft*A

PÁRTFOGÓ ÜGYVÉDEK ÉS A KI- 
hLivüj'.LT A ÉRŐK DÍJAZÁSA. Ar 
igzságügyminiszter több. mint 10.000 
pengőt bocsátott az Ügyvédi Kamara 
rendelkezésére a pártfogó ügyvédek és 
a bűn ügyekben kirendelt védők díjazá­
sát a. Miután az ijeszeg nagyon csekély 
felosztásánál csak azokat ügyvéde 
ke' veszik figyelembe, akik díjazásukat 
külön kérik a Kamarátok Äs összeg fel­
osztása tekintetében a kamara választ­
mánya határoz az érdekelt ügyvéd csa­
ládi, vagyoni és kereseti viszonyai, va­
lamint a kifejtett tevékenység figye­
lembevételével. Szeptember 15-ig kel! 
benyújtani az erre vonatkozó kérvénye­
ket és kimutatást kell csatolni, hogy a 
folyamodó ügyvéd milyen ügyekben te­
vékenykedett. (Magy, Tud.)

üfcaiü -iin .ii -vtfr- 1 J f ' r-Viii'i”“f‘T f’YJkuii i iiir..'I it"T'
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Német katonai körök szerint 
az utóbbi napokban jelentősen javult 

a helyzet a keleti harctéren
Seholsem sikerült áttörni vaqy felgöngyölíteni a német arcvonalat 
Vorosilovgrad kornyékén tervszerűen visszavonták a német vonalakat

fi londoni lapok biztosítottnak tekintik a háromhatalmi értekezletet
Zür/r/i. (MTI.) A Basler Sachrich. 

ten londoni United Press jelentést 
közöl, amelyben többek között az áll, 
hogy politikai megfigyelők vélemé­
nye szerint Edén, Vinciit é.> Majszhi 
megbeszélései már annyira haladtak, 
hogy a három nemzet külügyminisz­
teri összejövetelének útjában már 
nincsen semmi akadály. Londonban 
azt remélik, hogy a három külügymi­
niszter megbeszélése előkészítője lesz 
a Stalin, Roosevelt és Chun hill kö­
zötti értekezletnek.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Edén külügyminiszter Majszhi 
szovjet nagykövetnek részletes be­
számolót adott át a québeci megbe­
szélésekről — jelenti a Arvn Daglight 
Allelianda londoni tudósítója. Edén 
ebben kidomborította Churchillnek 
azt a kívánságát, hogy mihelyt csak 
lehtséges, megbeszélést folytassanak 
Stnlinnnl A lap szerint Eden tanács­
kozott az Egyesült államok nagykö­
vetével is, aki előreláthatóan az 
Egyesült Államokat képviseli majd a 
külügyminiszterek megbeszélésén, ha 
Hull személyesen nem venne részt 
azon. Más jelentések szerint viszont 
Harry Hopkins fogja Amerikát kép­
viselni.

London. (Búd. Tud.) Eden és 
Majszhi megbeszélése a Times sze­
rint olyan kedvezően alakult, hogy a 
háromhatalmi értekezlet biztosított­
nak tekinthető.

Egy nap alatt 184 szovjet 
páncélost lőttek ki a németek

Berlin. (MTI.) Az fnterinf jelenti: 
A Miusztól nyugatra súlyos elbán'1 ó 
harcok folytak. A többi szakaszon a 
nap általában nyugodtan telt el. bár 
a szovjet állandóan újabb csapatok­
kal igyekszik erősíteni támadásait. A 
Donee középső szakaszán nyugalom 
volt. Vorosilovgrád környékén ter\ - 
szerűen visszavonták a német vona­
lakat, melyeket a szovjet hasztalanul 
igyekezett áttörni Ezzel újra megrö­
vidítették az arcvonalat és lehetővé 
tették, megfelelő hadműveleti tart a 
lék létrejöttét. Charkov környékén a 
német csapatok változatlanul elhárí­
tottak. a szovjet offenziváját és min­
den alkalmat felhasználtak arra. hogy 
* szovjet által ezen a részen intézett 
erős lökésekkel körülzárják t"* mr- 
semmisítseg a szovjet benyomult kö­
telékeit. A támadásban és védelem­
ben itt 4 7 szovjet harckocsit tettek

bare kép tel enné. A német hadsereg 
csapatai kedden együttvéve 184 szov­
jet páncélost lőttek ki. Különösen 
nagyhatású volt j több mint ezer 
bombázó repülőgép összpontosított 
támadásának a Szovjet utánpótlása 
és készenléti állásai ellen. Délen, a 
középső arevonalrészen különösen 
heves harcoknak színhelyén n szovjet 
légitámadások során a Szovjet mint­
egy 350 gépesített és fogatolt jármű­
vet vesztett el <"-« megrongálódott igen 
sok harckocsija. Telitalálatokkal le­

vegőbe röpítettek két nagy lőszer- 
raktárt és megsemmisítettek 11 
ágyul. Vöbhszáz német esatarcpülő- 
gép mélyrepülésben repeszbombák­
kal és tűzfegyverekkel hatásosan tá­
madta a szovjet támadómozdulatait, 
úgyannyira, hogy a csapatok több 
esetben felmorzsolódtak. Vadászgé­
pek és légelhárító tüzérek együtt­
véve 41 szovjet gépet lőttek le. Hat 
német vadászgép elveszett. Ezek kö­
zül négynek a legénysége ejtőernyő­
vel leugrott és biztonságba jutott.

Berlin: Rögzítettnek nevezhetők 
« keleti harctér hadműveletei

Stockholm. (MTI.) A keleti arcvo­
nal harcai nem csökkenő hevességgel 
folynak tovább. A Berlinből érkező 
jelentések hangsúlyozzák, hogy Né­
metországban már előre számot ve­
tettek azzal, hogy ezen a nyáron a 
hadműveletek rugalmas, de egyszers­
mind állandó jellegűek lesznek. Az 
utóbbi hetek hátráló mozdulatai nem 
jártak lényeges lerületveszteséggc! 
A területátadások nem olvan mére­
tűek, hogy továbbra is ne lehetne a 
hadműveletek állandóságáról és meg­

rögzítéséről beszélni. Éppen ezért, 
mivel a helyzet lényegében nem vál­
tozott, a nyári csata rögzítettnek ne­
vezhető, állandóságot mutat A néme­
tek az oroszok nyomásával szemben 
valamennyi ál törési kísérletet meg­
hiúsították. A nemei csapatok ellen­
álló ereje megállotta a próbát annak 
ellenére, hogy a hadműveleti tar­
talékok egy részét a keleti arcvo- 
nalvól Nyugateurópába vitték, hogy 
ott megerősítsék a partvédelmet.

Kedden éjjel 47 angolszász 
repülőgépet lettek le Berlin lelett j

Berlin. (MTI.) Illetékes helyen 
megállapítják, hogy Berlin légvédel­
me feltűnően megjavult, mert a le­
lőtt gépek százalékaránya ma sokkal 
nagyobb, mint korábban volt. A ked­
den éjszaka Berlin ellen intézett lé­
gitámadás során 47 gépet lőttek le 
ami a támadás meghiúsulására mutat. 
Az éjszakai vadászok száma elérte a 
támadó bombázók számát.

Az orosz támadó hadműveletek az 
arcvonal középső és déli szakaszán 
változatlan erővel folynak. d<- a hely­

zet lényegesen nem változott, sőt né­
met katonai körök az utóbbi napok­
ban a helyzet javulását emlegetik. A 
német arcvonalat sehol sem sikerült 
áttörni, vagy felgöngyölíteni. Ter­
mészetes. hogy a bolsevisták minden 
erejükkel törekedni fognak támadá­
saik folytatására, de katonai szóvi­
vők szerint ez már semmi kihatással 
nem lesz a hadihelyzelrc. Orel, Bjel- 
gorod. Charkov és Taganrog csupán 
helyi jelentőséggel 'hír és nem szer­
zett előnyt a támadóknak.

Újabb súlyos légitámadás olasz 
városok ellen

Róma. (MTI.) A Stefan! jelenti 
Az old=z fegyveres erő I 194 számú 
közleménye: Ellenséges repülőgépek 
kedden bombáztak Pisát. Pesearát 
Salernot. Cosenzét és Catanzarót. Az 
ellenséges bombázás nagy károkat 
okozott es a lakosság kóréhen sok az 
áldozat. Az olasz és német vadászok

négy, a legelhárító tüzérség 3 ellen­
séges gépét lőtt le A görögországi 
Santa Maiira sziget közelében egy el­
lenséges légitámadás során a királyi 
tengerészet tüzérségi tüze eltalált egy 
ellenséges gépet, mely a tengerbe zu­
hant Ambrosia tábornok sk.

Berlin. (MII.) A Német TI jelejti. 
^ német tengeralattjárók j brit és 
északamerikai tengeri összekötteté­
sek. elleni harcban augusztusban 23 
hajót sülyesztettek el 142.500 tonna- 
tartalommal. Elsülvesztettek továbbá 
négy vitorlás szállítóba jót 230.i)00 
tonnát kitevő öt hajót megrongáljak. 
Az ellenséges hadihajók elleni karé­
ban augusztusban két cirkálót é* tzy 
rombolót sülyesztettek el. A fel*7,ini 
erők ezenkívül több ellenséges hadi­
hajót elsül y esztettek vagv súlyosan 
megrongáltak.

Times:

Ha Moszkva nemzeti 
politikát követ, szívesen 

tárgyalnak vele
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti1 

Londonból jelentik: A limesben, au 
nak munkatársa, lames a bábom 
utáni kérdésekkel foglalkozik és meg­
állapítja, hogyha Moszkva nenize'i 
politikát követ és annak alapján 
Oroszország számára előnyöket ke­
res. Nagybritannia és az Egyesült Ál­
lamok szívesen tárgyalnak ezen az 
alapon. A cikkíró kiemeli, hogy a 
brit és amerikai politikai vezetők 
nincsenek azon a véleményen hogv 
Moszkva a világforradolom útját jár­
ja, es Európa hoisevizálúsára törek­
szik. Inkább arról vannak meggyő­
ződve, hogy Stnlin nemzeti politikát 
folytat és ezért megkísérelhetik a tö­
kéletesebb no gerle.? keresését ezen 
az utón.

A tokiói rádió jelenti:
Az ellenség megtámadhatta 

magit Japánt s
Ankara. (MTI.) A tokiói rádió je­

lentése szerint amerikai repülők és 
tengeri egységek szerdán hajnalban 
támadást intéztek Mclcus szigete el­
len. Ezzel kapcsolatban a lokió.i rá­
dió figyelmeztette a japán népet, 
hogy Meleu? szigete csupán 2000 ki­
lométerré van az. anyaországtól és az 
ellenség megtámadhatja magát Ja­
pánt is.

Stockholm (MTI.) Hivatalosan je 
lentik Koppenhágából, hogy a kivé­
teles állapot első napjaiban a dán 
nép a rendszabályokat nyugalommal 
és megértéssel fogadta. Seholsem volt 
komolyabb összetűzés. A főváros ut­
cai képe most már ismét a megszo­
kott. A lapok újból megjelennek. A 
külfölddel való közlekedést részben 
ismét felvették. A Diels .fuel nevű 
hadihajó, amely a válság első órái­
ban menekülést kísérelt meg. vissza­
tér1 támaszpontjára Koppenhága ut­
cáin német katonák végeznek járőr- 
szolgálatot. Este 9 óra után »culu- 
sem mutatkozhatik az utcákon. A le- 
fegyverzett helyőrség katonáit haza­
küldtek A gyárakban rendesen dol­
goznak.

Ma pénteken, szeptember 3-án este 3U 8 érakor
GOME? OR Tip-Top
Megnyitó díszelőadása

A SzioMoeti Színházban
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Hogyan kell fizetni 
az alkalmazottakat légvédelmi 

riasztás idejére
Ne kívánja a munkaadó félórás és egyórás 

mulasztás pótlását
javadalma-A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

724-—1943. szám alatt közli az alábbia­
kat: Ismertetjük a tn. kir. Iparügyi Mi­
nisztérium 29.247—1943. számú leiratát 
a tóunkavállalók javadalmazásának 
légvédelmi riasztás idejére való fizetése 
tárgyában.

A leirat szövege a következő:
,.Értesítem a t. Cimet, hogy a in. kir. 

minisztérium kívánatosnak tartja, hogy 
az ipari (kereskedelmi), bányászati és 
kohászati munkaadók az a lka ima zásuk­
ban álló munkavállalók javadalmazásá­
nak és a légvédelmi riasztás idejére való 
fizetése tekintetében az, alábbiak sze­
rint járjanak el:

1. Ha a munkavállaló a légitámadás 
következtében elrendelt riasztás miatt 
a rendes munkáját nem végezheti a 
munkaadó — a második és harmadik 
bekezdés korlátái közölt — a riasztás 
következtében elmulasztott munkaidőt 
a lehetőséghez képest úgy pótolhassa, 
hogy a riasztás miatt a munkavállaló 
i javadalmazásban ne rövidüljön meg.

Ne kívánja meg a munkaadó az el­
mulasztott munkaidő ama részének pót­
lását. amely napi nyolc órás műszakon 
belül a félórát, nyolc óránál hosszabb 
műszakon bellii pedig az egy órát nem 
haladta meg. Az erre az időre eső tel­
jes javadalmazást azonban — beleértve 
a jogszabály alapján járó bér — (fize­
tési) pótlékot is — íizeise meg.

Ennek megfelelő alkalmazásával 
tárjon e! a munkaadó abban az esetben 
ie. bg a munkavállaló teljesítménybér- 
ben (szakmány, akkordbérben stb.) ré­
szesül

A munkaadó az elmulasztott munka­
időnek az előbbi bekezdésben említett 
időtartamot, meghaladó része pótlását 
csak annak a hétnek vagy az azt köve­
tő két hétnek egy vagy több köznapján 
kívánhatja, amelyen a munkavállaló a 
riasztás következtében a munkaideiébő! 
mulasztott. Ezen az. időtartamon belül 
is az elmulasztott munkaidő pótlását 
«ak a fennálló logszabalyok (így külö­
nösen az üzlet, üzem, vagy vállalat 
zarvatartásának ideje alatt való foglal­
koztatás tilalmára vonatkozó, ugyszin 
ten gyermekek es fiatalkorúik éjjeli 
foglalkoztatását hite jogazabályók) kor­
látái között lehet megkívánni. Este 2á 
órától reggel 5 őriig terierlo időben az 
elmulasztott munkaidőt pótoltatni nem 
'ehet. ha a munkavállaló egyébkent csak 
nappali munkát végez.

Ha a munkaadó az elmulasztott jóíun- 
kaidőt olyan keretek között pótoltassa, 
hogy az a hatályban lévő jogszabályok 
korlátáira tekintettel, akár más okból

a riasztás következtében elmulasz­
tott munkaidőnek a (2) bekezdésben 
emlitett időtartamot meghaladó részét 
nem ia pótolhatja. Az elmulasztót, mun­
kaidőre eső teljes javadalmazás 80°/o-át 
— teljesítmény hér (szakmány. ak­
kordbér), esetében az egy órára eső át­
lagos kereset alapulvételével __ fizesse
meg Önként értetődik, hogy ha jogsza 
bily. szerződés - agy a munkaadó vál­
lalatában (üzemeben. üzletében kiala- 
kuli gyakorlat fazo.v^^) értelmében a 
munkavállalót az önhibáján kivül eső 
okból emiuu-ntclt munkaidőre a teljes 
javadalmazás megilleti, a munkaadó a

riasztás tartamára a téljes 
zást köteles megfizetni.

2. Ha a munkai állató a rendes mun­
káját a légitámadás állal veszélyeztetet t 

* munkahelyen a riasztás tartama alatt is

mi csoportba eorozott ipartelepek tekin 
telében: ..üzemi helyén maradó sze 
mély1") a munkaadó a munkavállalónak 
a riasztás tartama alatt végzett munká­
ját az erre az időre egyébként járó tel­
jes javadalmazásnál harminc százalék­
kal magasabban díjazza.

3. ,4z olyan munkavállalói, aki a 
riasztás tartama alatt a munkaadó vál­
lalatában az óvóhelyen kivül személyes 
légvédelmi szolgálatot teljesít, úgy kell 
tekinteni, mintha a légitámadás által 
veszélyeztetett munkahelyen rendes 
munkáját végezné: ehhez képest az ilyen 
munkavállalónak a riasztás idejére járó 
javadalmazása tekintetében nem a 
I 730 1910. M. E. sz, rendelet 10. §-ának 
(10) bekezdésében foglaltak, hanem a

tovább folytatni köteles, (az I. légoltal- fenti 2. pontban foglaltak irányadók.

\funhukamarai ügyészi intézményt 
létesítenek Erdély vidéki városaiban
Díjtalanul állanak a szerződtetett ügyvédek a munka­

vállalók rendelkezésére
Az erdélyi munkavállalók; munká­

sok. kereskedelmi alkalmazottak éa 
magántisztviselők régi óhaját, telje­
sítette most az. iparügyi miniszter,
amidőn a kolozsvári murtkakamara 
előterjesztésére, amelyet az. Erdélyi
Párt hatásosan támogatott. Kolozs­
vár. Nagyvárad és Marosvásárhely
után, az erdélyi vidéki centrumok­
ban is szeptember elsejére! felállítot­
ta a mtinkakamarai ügyészi intéz­
ményt. kiváló jogi képzettségű és 
munkaügyekben jártas iiirvvédeket
szerz.ődtetx-én. akik a kolozsvári mun­
kakamarától, illetve ipariigyi minisz­
tériumtól fizetett díjazás ellenében 
ügyvédi irodájukban díjtalanul áll- 
eak munkaügyekben a munkává! 
lalók rendelkezésére, számukra díjta­
lanul adnak szakszerű felvilágosítá­
sokat. mint az érdekeltek ügyvéde* 
tárgyalnak a munkaadókkal a vitás 
kérdésekben és szükség esetén lefoly­
tatják a pereket is.

A megbízott ügyvédek a követke­
ze k:

Szatmárnémetiben dr Martha Jó­

zsef (Várdomb-utca 2).
Nagybányán dr. Richter István 

(Szent István-tér 3).
Désen dr /‘.'gyed Miklós.
Besztercén dr Vérncs Gyula (Vár- 

megyeháza)
Szászrégenben Apáthy Zoltán.
Gyergyó-szentmiklóson dr. Márton 

András.
Csíkszeredán dr. Gál Antal.
Sepsiszentgyörgyön dr. László Fe­

renc (Csiki-utea 17. sz.).
Kézdivásárbelven dr Laczkó László

(20 2 )
Székelyudvarhelyen dr, Csihy An­

dor (Bethlen-utca 3.).
Zilahon később történik meg « 

hiunkakamarai iigvész szerződtetése.
A munkakamarai ügyészek, ameny- 

nyiben a helyi viszony más időpontot 
nem tesznek szükségessé, hétközna­
pokon délután fi és 7 óra között fo­
gadják irodájukban a jogkereső mun­
kavállalókat.

Az ipariigyi miniszter intézkedése 
Erdélyben általános megelégedést 
keltett.

>♦4

A gróf Tisza István Lov isegyesülel

Vágtató
és ügeti) versenyei
1913 szeptember 4M 5. és 
8. napián délután 2 órai 

kezdettel,
A nagyváradi lóversenyek pro- 
grammja és belépőjegyei a szál 
loclai portásoknál és a Szent 
László-téri Almássy és a Rákóczi- 
úti Hegedűs-féle trafikban kan- 
hatok. Progrnmmót a rikkan 
esők és a repülőtéri pénztárak 
is árusítanak. A versenyek idején 
autóbuszok közlekednek a Szent 
Láezió-téri autóbusz állomástól 
a repülőtérre Személvenként 1 

pengő a viteldíj.

Kit keli nagykereskedőnek tekinteni
a szeszesitalok árusításénál

Mikor á Misit hat a ti m gykerwk e«io fogyasztóknak ?
A nagx -arad> Kereskc-detrtii C 

nők .<21—1913. siam alatt as »lab 
biákát közli: A m. k,r kereskedelem 
es köslékedéstievj óiíniazter «ír 
105239—1943 J k. K V ÍPirat_ 
tál a bornagykereskedők üzletkor:! 
szabályozta:

'•Az ipari közigazgatásban kiala­
kult gyakorlat szerin! nagyke-reske 
dőnrk azt kell tekinteni, aki csak a 
továbbárusítók. kiskereskedőknek p >- 
dig ízt kell minősíteni, aki cak a 
közvetlen fogyasztók részér1 árusít. 
Ez alól az áhalános szabálv o'ól kive 
te] a bor, sör és szeszesitalokkal 
nagykereskedés, «zeknél a kis- és 
nagykereskedői minőséget ugyanis 
nem 3,e szabja meg, hogy a kereske­
dők kizárólag fogyasztók, vagy kizá­
rólag továbbárusítók részére árusít, 
han.m az állami italmérésró! szóló

-ID. tr. ]. ő-ban foglalt rendel­
kezésből folyóan. az. bngv a keres- 
k"-d0 a szóban lévő iparoki! az ott 
megjrJölt mértékben (bornál 50. sor 
nél 25. szesznél é8 közön é pálin­
kánál 100, egyéb égetett szeazesita-

sar I lóknál 25 liter) felül'
.,,*1 x rí , 3"u"! együttes összválaststmányi ülése ante

mennyiségben arusitjfc-g. Ha = keres-
kede a fentebb felsorolt mérteken
felült mennyiségben árusít fiiggetle 
mii attól, hogy az árusítás a ti váhb- 
árusítók vagy fogyasztók reszere tör­
ténik — nagykereskedőnek min mii

A bor. sör és szeszesitalokkal nagy- 
kereskedő tehát bor 50 ör 25, szeszt 
és közönséges pálinkát 100. egyeli 
egetett szeszesitalt pedig 2 • literen 
felüli mennyiségben, min,] a tovább- 
árusílók, mind a közve mi fogyasz­
tók részére árusíthat.

Erre tekintett«! az 1510—-’94' M. 
E. sz. rendelet 5, §-ának (!) bekez­
désében foglalt az a rendelkezés 
amely szerint bármilyen áruval ke­
reskedésre szóló ipar jogosítványon 
fel kell tüntetni, hogy az iparjogosít 
vánv csak közvetlen fogyass’úk. vagy 
csak továbbárusítók, vagy mind köz­
vetlen fogyasztók, vagy mind tovább 
árusítók részére való simításra jrgo- 
sít-e. A bor. sör és szeszes!talól,kaI 
nagykereskedés gyakorláséra jogosító 
ipar jogosít vány ok esetében 1 <lo!ug

természetéből folyóan rvm nyerhet, 
alkalmazást. A bor. sör és szeszesita­
lok árusítására jogosító ipz rjogoeit- 
ványon nem keiI tehát feltüntetni azt, 
hogy a közvetlen fogyasztó min: to- 
váhhárusítók részere való árusításra 
jogosít-e, hanem az ip.irjo»»6Ítvány 
szövegében azt keO feltiitntetni, ’-ogv 
a bor, sör, vagy szeszesitalokkal nagr- 
kereskedés gyakorlására jogosít.

flz Erdélyi Párt tBbb 
tagozata értekezletet tart 

Kolozsvárott
Az Erdélyi Párt Kolozsvár táróéi 

tagozata szeptember 8-án, Kísboldog- 
a&szony napján d. u. 5 órakor a ko­
lozsvári párttagózat nagytermében 
(Farkas-utca 7. ez.) összvá 1 aaztm3 ovi 
ülést tart, amélven szakszerű előadá­
sok foglalkoznak a városfejlesztési 
lehetőségekkel is.

Az Erdélyi Párt parlamenti cső 
portja gróf Teleki Béla elnökletével 
szeptember 11-én, szombaton d u 
4 órakor a kolozsvári párttagozat 
nagytermében törvényhozói értekez­
letet tart, amelyen megbeszélik az 
összes időszerű kérdéseket.

Az Erdélyi párt kolozsmegyei tago­
zata szeptember 12-én, vasárnap reg­
gel 8 órakor ülésezik Farkas-utca 7 
sz. alatt, 9 párttagozat nagytermé­
ben.

Szeptember 12-én, vasárnap d e 
11 órakor a Mátyás király diákhas 
nagytermében lesz a Kolozsvár vá­
rosi és kolozsmegyei párt tagozat alt

lyen gróf Teleki Béla országos ebiek 
és a kormány egyik tagja is nagyobb 
beszedet mondanak.

Szá.35 hold erdő ég 
a Hargitán

Nagy nehézségekbe ütközik a túz tér. 
jedésének megakadályozása

Székelyudvarhelyről jelentik: A Har 
gita erdőségeiben Kápolnásfahi ét Szent- 
egyhaza falu fölött mintegy 100 ka- 
tasztrális holdon tűr ütött ke A tüzet 
egy Gábor István nevű végelgyengülés­
ben levő öregember oko'ta aki 
rakott az erdőn e mellé lepihent A 
több év óta felhalmozódott gaz és gai 
tüzet fogott. A tűz eloltására 250 fér 
fit rendeltek ki 9 kornvezó fali akbol s 
hegyekből. A tűz eloltását nagv mérték­
ben akadályozza, hogy a tűz néhol na­
pokig lappang s csak aztán tör elő. Az 
oltási munkálatok jelen hírünk vételé­
kor még tartanak-

IK1;"iliÍiri1~41f‘"-]:1nTTTfitni illír ilr T r 1 íiliiii Oiiiiii
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A háború legalább még két 
évig eltarthat

Washington. (Buci. Tud.) Harry 
Hopkins, Roosevelt legbizalmasabb 
munkatársa kijelentette, hogy a há­
ború legalább még két évig fog tar­
tani. Németország 60 új hadosztállyal 
megerősített új hadserege mindén 
talpalatnyi földért liarcolni fog.

Kalandos hajlama 
társaság a bíróság , 

előtt

A agyvárad, szept. 2. Evani-cs Béla ég 
^nta! András é 1 esdi lakosok 194) októ­
berében az útépítés sorún robbanó pat­
ronokat ég gyutacsokat loptak. Üzel- 
meikbe bevontak egy Szop nevezetű 
fiatalembert és két kalandvágyé fiatal­
korút is. Ez utóbbiaktól azzal a mesé­
vel csaltak ki különböző összegű pénze­
ket, hogy majd repülőgépeket ée gép­
fegyvereket fognak készíteni. A pénzt 
a fiatalkorúak úgy szerezték, bogy egyi­
kük, akinek az apja kereskedő, az üz­
leti pénztárból lopkodta ki a különböző 
tételeket olyankor, amikor a szülők tá­
vol voltak és az üzletet reá bízták. A 
társaság az útépítésnél lopott robbanó­
anyagokat részben értékesítette.

Ügyükben ma délelőtt hozott ítéletet 
i nagyváradi törvényszék dr, Pöstényi 
'Tárton öttagú különtanáees, Bűnösnek 
mondotta ki a vádlottakat robbanószer 
jogtalan megszerzésével, tartásával és 
átadásával elkövetett vétségben és ezért 
Evapics Bélát és Szép Györgyöt 1 hó­
napi, Antal Andrást kéthónapi fogház­
ra. a két fiatalkorút dorgálásra ítélte. 
Ezenkívül gg első, másod- és negyed­
rendű vádlottakat, vagyis a felnőtt ko­
mákat 3 évi hivatalvesztésre és ugyan­
olyan tartamú politikai jogvesztésre 
ítélte.

Vasárnap délután ünnep­
ségek lesznek a MÁV alrntí- 

heljf dísztermében
Á asárnap délután ünnepli meg g he­

lyi vasutast area dalom városunk visszaté­
résének harmadik évfordulóját. Az ün­
nepély, melyet a MÁV Turul Dal-, Ze­
ne- és ön-képző Egyesülete rendez, va­
sárnap félhétkor kezdődik az átalakí­
tott diátterembon. A disztábnrozáe mli­
nóra a következő:

1. Himnusz Előadja az ének- és ze­
nekar.

2. Eéler Rákóczi nyitány. Előadja a

Erdély egységét minden magyar 
nemzeti ügynek tekinti

Antal István beszéde Sej^siszentgyörqyön a bécsi döntés

Sepsiszentgyörgy, (MTI) int a! Ist­
ván nemzetvédelmi propagandami­
niszter szerdán délelőtt ide érkezett 
és a megyeháza kis termében beszé­
det mondott.

A bécsi döntés harmadik évfor­
dulójának emlékezésével kezdte be­
stédét és rámutatott arra, hogy ez a 
döntés annak következet es és előre­
látó politikának volt a gyümölcse, 
amelyet a magyar kormányok Tria­
non óta határozott politikai vonal- 
vezetéssel folytattak. Sok kormány 
vezette a 20-as évek kezdete óta Ma­
gyarország ügyeit és sok politikai 
irány érvényesült a magyar törvény- 
hozás termeken, de abban minden 
közéleti irány egyetértett, bogy a 
trianoni helyzetbe belenyugodni nem 
lehet. Ma is tapasztalható az ilyen 
örvendetes politikai egység a külön­
böző magyar közéleti irányok és az 
összes társadalmi rétegek között. Ez 
az egység éppen Erdély kérdésében 
a legteljesebb Erdélyt megvédelmez­
ni, Erdélyért síkra száüani, Erdély

egységének ügyét nemzeti üggyé ten­
ni, Erdélyt feltámasztani, ezekben a 
kérdésekben nincsen ellentét magyar 
és magyar között, legyen az arisz­
tokrata, középosztálybeli, fii/l d míves 
vagy munkás.

A miniszter azután a székelység 
felé fordult és a hallgatóság lelkes 
tetszése között folytatta beszédét, 
mondván, hogy a székely nép Ma­
gyarország e keleti őrserege, benső­
séges szívügye minden magyar ember­
nek és a magyar vezetésnek. Helyre­
hozni 22 év mulasztásait és hiányos­
ságait., megerősíteni a székely nép 
szellemi erkölcsi és anyaggazdálko­
dási lehetőségeit, felmérni és haszno­
sítani a Székelyföld természeti kin­
cseit, virágzó mezőgazdasági ipart és 
kereskedelmet teremteni, ime, ez a 
magyar nemzetvezetés székelyföldi 
proerammja. aminek megvalósító - 
sáér' eddig is rengeteg áldozatot ho­
zott a magyar állam és ezentúl is 
hozni főz.

lapítom meg, hogy a közigazgatási 
hibáknak és a bizalom hiányának 
nyomát sem lehet tapasztalni ée «mák 
azt kívánóin a nemzetnek, hogy a 
székely nép erős hite, megalkuvást 
nem ismerő elhatározása és a mag'var 
sors biztonságos és felfelé ívelő pá­
lyája iránti tántoríthatatlan meggyő­
ződés hassa ál az ország minden ré­
szében a magyaréig Aiinden rehdfl és 
rangú polgárait. Lehet, hogy bekö­
vetkezik ismét olyan idő. ismét új 
Gábor Áronokra lesz szükség és a 
székely népnek megint fel kell sora­
kozni a magyar ügy védelmére. A 
magyar nemzet minden tagja meg van 
győződve arról, hogy a székely szí­
vósság és székely elszántság a mos­
tani világesemények közepette is tel­
jesíteni fogja kötelességét, ha annak 
ideje elkövetkezik. Ebben a köteles­
ségteljesítésben maga mögött fogja 
találni az egész Magyarország erejét 
és testvéri segítségét.A Székelyföldön járva örömmel ál

Minden nemzetíség’g’el megsértést 
keres a magyar politika

A szerb nemzetiségek küldöttsége Keresztes-Físeher 
belügyminiszternél Zsomborban

J orr ,f3 , 5 05 v fin t A. V n ] s
MÁV. műszaki tanácsos. az alműhely 
főnőké.

4. Lénával: A harangok szava Előadja 
?*' ^nékkar.

a Erdély visszatérése. Uuoerv hcszrd 
Eartjs Kigyójsy Sándor MÁV műszak) 
tanácsos, a műkőin alműhely főnök»

6, Novak: Három eredeti népdal. 
Előadja az énekkar.

7, Huber: Fohász. Előadja ar énrk- 
é* zenekar.

R Szózat. Szavalja Takács Endre. 
MÁV műszaki e. tLsrt,

9 Mozart: Szerenád és Schubert Ma- 
darabjait előadja egy vmuis-gyaros

négyes Tagjai: B're L , Kiss B. László, 
Kovács Gy. és Schmidt B.

10. Fentartott szám.
11 Erdélyi induló es Széke!vhimnusz 

Előadja az enek ée zenekar.
Az ének- és zeneszámokat vezényli: 

Kovács Győző tanár.
A rendezőség kéri a n. é közönséget, 

hogy meghívóról idejében gon do-kod-
lék- Elnökség.

Újvidék. IMTI.) Vitéz Keresztes 
I ischcr Ferenc belügyminiszter bács­
kai körútja során szerdán este Zom- 
borba érkezett.

A megyeháza közgyűlési termében 
teljes számban összegyűltek a megye 
és város tisztviselői, kiknek nevében 
dr Deák Leó főispán üdvözölte a mi­
nisztert. A miniszter válaszában örö­
mét fejezte ki, hogy alkalma nyilt a 
megye és város tiszlviselőkaráuak kö­
szönetét mondani a kitartó szervező 
munkáért és azért a konszolidációért, 
melyet tapasztalt. A köszönet szava 
mellett néhány kérdésre szeretné fel­
hívni a figyelmet, melyek terén még 
mindig bizonyos hiányosságot lát. Az 
egyik az, hogy a trianoni területről 
ideszármazott tisztviselők még mindig 
nem tudják magukat kellően beleélni 
az itteni légkörbe, nem találják meg 
kellő mértékben a kontaktust az it­
teni társad álommal, pedig ez feltét­
lenül szükséges ahhoz, hogy munká­
jukat jól e! tudják végezni. Lehet, 
hogy talán a másik oldalról is hiány­
zik az a teljes megérte«, amely a tel­
jes együttműködéshez szükséges. A 
kezdeményezés azonban elsősorban a 
tisztviselőkön múlik és erre szeret­
nem nyomatékosan felhívni a figyel­
met.

A másik kérdés, amit szóvá kívá­
nok tenni, hogy még mindig kevés 
az előlialadás a nemzetiségi nyelvek 
elsajátítása térén, azok részéről, akik 
trianoni területről jöttek ide

Min,den kievezési okiratba bele jó­
som vétetni, bogy a nemzetiségi 
nyelv elsajátítását elvárom.

Erre fontos okaim vannak. A tisztvi­
selő akkor tudja igazán teljesíteni hi­
vatását, ha a felekkel anyanyelvükön 
érintkezik-

A harmadik dolog, amit meg aka­
rok említeni az, hogy különösen a

nemzetiségi vidéken bizonyos kishi­
tűséget látok a tisztviselői karban. 

/Ve üljünk fel rémhíreknek, ne ad­
junk helyet mindenféle pletykának. 

A magyar állam ereje abban van, 
hogy a tisztviselők erős lélekkel álla­
nak po-sztukon.

Ez a föld mindig a mienk bolt, min­
dig a miénk fog maradni, 

efelől senkinek sem szabad kétséget 
táplálni.

A miniszter ezután a zombori l>u- 
r-yevácok küldöttségét fogadta. Dr. 
Veselovski József ügyvéd a Zombori 
Buriyeváe Népkörbe tömörült bunye- 
yácság nevében meleg szavakkal kö­
szöntötte a minisztert.

A zombori bunyeváéságnak ezen 
csoportja a megszállás 23 esztendeje 
alatt egy pillanatra sem szakította 
kapcsolatait a magyar testvér nem­
zettel.

Az üdvözlésre válaszolva a minisz­
ter a következőket mondta:

— Boldog vágyók, hogv az itteni 
bunyeváeság nem vesztette el testvéri 
érzését, melyet évszázadok együtt­
élése alatt mi is tanúsítottunk irán­
tuk és a jövőben is tanúsítani aka­
runk. Amit itt hallottam boldoggá 
tesz engem, mert ez az ideális gon­
dolkodás egy magyarországi nemzeti­
ség részéről.

A zombori szerbség küldöttsége já­
rult azután a miniszter elé dr Tape» 
tieza Simonnal az élen Tapevicza 
köszönetét mondott, hogy a miniszter 
alkalmat adott a szerbségnek ahhoz, 
hogy meg jelenhessék előtte,

A miniszter köszönetét mondott az 
üdvözlésért, majd rámutatott arra. 
hogy a magyar nemzet a múltban is 
mindig a megértés politikáját követte 
és hogyha ezen a téren történtek is 
bizonyos Kisiklások, akkor ez nem a

nem a viszonyok súlyának volt kö­
vetkezménye. A megértésre törekszik 
a magyar kormány is.

A magyar politika iránya az, hogy 
minden nemzetiséggel a megértést 
keresse.

Továbbmegyek, nemcsak helyi vi­
szonylatban mondom ezt, hanem 
önökön keresztül szeretném a megér­
tést a szomszéd szerb nemzettel is 
ápolni, amellyel egymásra vagyunk 
utalva.

Kenyérvágó késsel 
felindultságában felvágta 
a hasát egy váradszillisi 

limársegéd
Nagyvárad, Megdöbbentő módon 

kísérelt meg öngyilkosságot Varad- 
szöüös községben Muc Latos 20 éves 
timarsegéd. A fiatalember szülctv»! 
élt egy háztartásban és napirenden 
voltak a családi viszályok, Legutóbb 
is nézeteltérés történt a csalidban, 
aminek következtében Muc J^ajos 

olyan nagyon felizgatta m.agát, 
hogy elkeseredésében felkapta az 
asztalon lévő kenyérvágó kés és 
felvágta a hasát.
Az öngvilkos szándéka nem sike­

rült, mert anyja észrevette tettét és 
intézkedett, hogv a várad? mentók 
a kórházba szállítsák. A kihívott 
mentők g vérző embert behoztak 
Nagyváradra, ahol a közkórházban 
azonnal műtétet hajtottak végre, 
amely után javulás állott be állapota 
ban.

Az ügyben a rendőrség baleseti

m

magyar nemzet magatartásának, ha- ügyosztálya vizsgálatot vezetett be.
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Nagyvarail larsaiiatuíz 
nagyszabúsH iimiepsty 
keretében ünnepli a fe,- 

szabadelás emléké!
Szeptember G-án déli 12 órait or 

rrv percre álltunk meg a munkában

X Nagyváradi I ái>adalmi r.gyesii e- 
fek Nemzeti Együttműködése Nagyvárad­
nak ti vontán megszállás alól \ aIó fel- 
szil lm dúl ás án a k ti a rítt adik óv ford ti I ó já 11 

1943 szeptember 6-án <1. e. 12 órai kez­
dettel. a városháza közgyűlési termében 
emlékünnepélyt rendez.

X / ünnepély rendje:
Magyar Hiszekegy. Előadja Nagyvá­

rad tlij. város tisztviselőinek énekkara 
Sons Xndrás vezetésével.

Megnyitó szavak mondja dr. Sehrif- 
frrt Béla apostoli kormányzói hely nők. 
a Nemzeti Együtt mii köd és elnöke.

Köteles István levente szavalja Sajó 
Sándor ..Hit” rí mű költeményét.

Dr. Krüger Jenő kormány főtanácsos, 
ügyvédi kamarai dékán ünnepi beszéde.

Komendát János villanyszerelő mun­
kás, a Nemzeti Munkaközpont tagja elő­
adja Rád vány i Kálmán ..Magyar Te 
Deum"-ját.

H mínusz.
Az ünnepély tartama alatt az Együtt­

fut: ködös küldöttsége, az Országzászló­
hoz vonul és ott leteszi Nagyvárad egy­
séges társadalmának emlék kosz or úját.

\ vezetőség felkéri a Nemzeti Együtt­
működés minden tagegyesületét. hogy 
az ünnepélyen kiküldötteivel képvisel­
tesse magát és kéri a magyar Nagyvá­
rad minden munkaadóját, munkását és 
polgárát, egyszóval a város minden la­
kosát. hogy szeptember 6-án déli 12 
órakor egy perces munkamegállással ál­
dozzon az évforduló emlékének.

0 ❖ * ♦ •» ■#- -9- $• O $• <s g. <»> <>

munlkalebelBSé- 
leket kittéi a Munka-

lendületesen folyik a magyar ipari 
továbbképzés fejlődése

Eqy év olatt 20 ezer iparos vett részt 761 tanjo yamon
A Magyar Tudósító jelenti: Az első 

világháború befejezése* után nagy len­
ti ti lettel indult fejlődésnek a háború 
■dalt untak.ült ipari továbbképző'. A 
fejlődés menetére jellemző, hogy l‘!£0 

21-ben, tellát közvetlenül a világhá­
ború után mái 1 lő ipari továbbképző 
tanfolyamot rendeztek <’o ezeknek a 
tanfolyamoknak a száma évröl-évre 
növekedett. Alig az első világháború 
megakasztotta ezeknek t tanfolyamok­
nak a növekedését, a most folyó há­
ború nem éreztette káros hálását. HM2 
május l.től 1943. május 1-jg összesen 
TUI tanfolyamul rendeztek. Ezen a 701 
tanfolyamon majdnem 20.000 iparos 
vett részt. Ha összehasonlítjuk a tan­

folyamok számát a résztvevők számá­
val, megállapíthatjuk, hogy 1920 - 21. 
évben egy-egy tanfolyamra átlag 00 
résztvevő jutott, a múlt évben ez a 
szám 25—?ÍLra csökkent. Ez annyit je­
lent, hogy a tanfolyamok ma mar nem 
túlzsúfoltak, hanem elérték azt az ideá­
lis hallgatói számot, amely legalkal-e 
masabb a komoly munka végzésére. 
Az ipari továbbképzést elősegítik az 
egyre szaporodó mintaműhelyek. Ez- 
időszerint már js mintegy 50 városban 
működik 250 mintaműhely és segíti elő 
a magyar ipari továbbképzést. 80 szak- 
könyv áll a tanfolyamok rendelkezé­
seire és ezekből egy év alatt több mint 
félmillió példány fogyott el.

580 ezer kataszlrális holdat juttat a ma­
gyarság kezére a zsidók mezőgazdasági 
és erdőgazdasági ingatlanairól megjelent 

iorminyrendelet
Jelenleg a 20 katasztrális holdnál nagyobb szőlő és gyümölcsös 
és 490 katasztrális holdnál na nyob mezőgazdasági ingatlanok 

felhasználásáró 1 rendelkeztek.

A nagyváradi m. kir. állami Mun 
kaközvotilő Hivatal (Szilágyi Dezső 
utca 28. Telefon: 2.3 16) jelentése
az 1943. évi szeptember hó 1-én kelt 
kimutatása szerint, az elmúlt héten 
elhelyezett 38 egyént.

Jeleni cg foglalkozást kaphatnak: 1 
asztalos, I gyári munkás. 28 gyári 
munkásnő. I futó. I villanyszerelő, 1 
szolga, 8 állandó háztartási alkal­
mazott. 3 mindenes szakácsnő. 2 be­
járónő. Összesen: -16 égvén.

Foglalkozást keresnek- 11 ipari 
?zal: munkás. 23 gyári. betanított és 
egy‘b segédmunkás. I eukrásznő. 8
bejáró takarítónő. II állandó báz-
tart-isi alkalmazott, 2 tisztviselő, 1
tisztviselőnő. 6 kereskedő -eged. Ösz- 
szesen: 68 egyén

ílvioltPiidő tanonc helyek 
technikus.

vm■; aj/ónyszeríáraif:
HL CSOPORT:

0 gyógyszertár Bemer- té r 1
I.) 15-68.
RÁKÓCZI F., Szacsvay-u >8 
a E.) 17-47.
>2,LAN gyógyszertár Mussolini. 
(Mihályi L.) 32-ÓL.

ONNA gyógyszertar Sztarove 
20. (Dr Merivicry P 1-■■ r!ö Fedsr 

) 33.67

t ógyszer'á lak etjeit

1 fo

•zmgibat regjéből 
bat reggeli; tart.

A Budapesti Értesítő jelenti- Meg­
jelent a kormány rendelnie a zsidók 
mezőgazdasági és erdőgazdasági in­
gatlanairól .szóló 1942. évi XV-ik I. r. 
alapján megszerzett mezőgazdasági 
ingatlanok felhasználása tárgyában. 
A kormány jelen rendeleté a 20 ka- 
lasztralis holdnál nagyobb szőlő és 
gyümölcsös é.s 100 katasztráüs hold­
nál nagyobb mezőgazdasági ingatja-

endelkezik.nők felhasználásáról
Ezekből az ingatlanokból, mindenki 1 
megelőzően, elsősorban a most folyó 
háborúban vitézség! éremmel ki Hin­
te t e 11 hivatásos földműveseket. to­
vábbá ha hősi halált hallak, ilyenek­
nek tin leszármazott jait juttatják 
földhöz, l’.-'-mészetesen lehetővé vá­
lik más érdemes kisembereknek is.

különösen a most folyó háború tűz­
harcosainak. hadirokkantjainak ki­
tünteti jeinek és gazdasági cselédek­
nek földhözjuttatása. A rendelet meg­
szabta az ingatlanok árát. Az árat 
a földadó kataszteri tiszta jövedelem­
hez mérik. Az árat búzában kell meg- 
állapilani. Az átlagos ár kataszteri 
holdanként 30 mázsa búza lesz. A 
földhöz juttatoltak a föld árát 30 év 
alatt törleszthetik. A vitézség! érem­
mel kitüntetettek és hősi halottak 
fin leszármazottai előleg nélkül kap­
nak földet. A többiek 20—23 száza­
lék összegnek előre fizetése és a hát­
ralék 30 év alatt való törlesztése, 
alapján. -\ rendelet rövid idő alatt 
300.000 ka I ászt ralis holdat juttat az 
arra érdemes magyarság kezére.

SPORT
Kiválóan szerepeltek a Váradí
Árpád Lövészek a IX, kerületi 

erdélyi bajnokságon
A hon vad öv biinoksópbcm oz Árood Lövi szék vitték el a babért

1943 augusztus hó 28— 29-én ren­
dezte a Kolozsvári MÁV ezévi or- 
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lia egy kis szerencséjük van. azt 
az igazán vékony ha jszálat, játszva 
eltávolitbatták volna.

Csopat-eredmények :
H on v ód öl. bajnokság-
I X ng\ t árodi Árpád I. E. 696386. 

(Rácz János, Bige Zsolt. Fekete La­
jos, vitéz Egedv Sándor. Orbán Sán­
dor.)

II. Kvari Gábor Áron 1, .F 69 608
III. Kv ári F A. G. 67 391
Egységes ge t> ints ka •
I. Kv ári F A G. 2669 pont
II Kv ári MÁV 2668 nőni
III N ng\ t írod i dr pád /• 260,1

non'. 11J ;m-z, Bige, Fekete Péti 
l"'."'d>,I

X nrtizrtk ozi hát in'i\ rendszeri) gép-

1. Kv ári F. A. C.

II Kv ári MÁV.
Ili Nváradi Árpád L. E. (Fekete, 

v. Egedv. Póli. Bige, Rácz.)

Egyéni-eroemények, kispuska
7. Fekete Lajos, 342 pont 8 Póti 

József 339 pont. 11. Rácz. Janó, 334 
pont. 17 Bige Zsolt 323 pont. 21. Vi­
téz Egedv Sándor 523 pont.
2. Rácz János 15/135. 9. Bige Zseb
IAH23. 12 Fekete Lajos 14/12).

Mint látjuk, a nagyváradi lövők 
ismét kiteltek magukért! 22 esap.it 
és az ennek megfelelő 130 Legjobb 
erdélyi lövő között olyan helyezést 
ért el, mely a lehető legbiztatóbb 
Ígéret a jövőre nézve.

Izgalmas csata lesz 
a NAC—Vasas taiaihezii
A .NAC a Vasas igen gondosan fel­

erősített együttesét látja vendégül 
vasárnap az Erzsébet-ligeti pályán 
fél 6 órai kezdettel. Kétségtelen, 
hogy ez az összecsapás minden tekin­
tetben felette áll az előző két baj­
noki találkozónak. Elsősorban, mert 
a kék-pirosak igen iskolázott fut­
ballt játszanak, továbbá pedig, mert 
a bajnoki ranglistán a harmadik for­
duló után már sokkal komolyabb je 
lentősége lesz a jó helyezkedésnek, 
mint eddig., a két pont tehát mind n 
két csapatnak égetően szükséges 
lesz. Ez tehát nagy harcot, izgalmas 
küzdelmet Ígér, sokkal nagyobbat, 
mint az előző kél bajnokin láttunk 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Balesetek Váradon 
és a vidéken

(Nagyvárad.) Ökrös István be­
rettyóújfalui 12 éves iskolai tanuló 
Kismarja községben egy homokkal 
megrakott szekérről szállt le, Iába 
beleakadt a mozgó kerékbe s jobb 
lábafején nyilt törést szenvedett. A 
súlyosan sérült gyermeket a nagy - 
v aradi kórházba szállították, ahol 
eszméletre téritették és ápolás alá 
vették. Sérülése 21 napon túl gvó- 
gyűl.

Pupp Péter 33 éves a!kéri földmű­
ves ökrös szekérről olyan szeren­
csétlenül esett le, hogy súlyos zuzó- 
dásokat szenvedett. Beszállították » 
közkórházba. Állapota nem életve 
szélyes.

Borbirn Péter nagyváradi, Mátyás 
király-ut 135. szám alatt lakó gép­
kocsivezetőt a levált autókerék mun 
kaközhen olyan súlyosan megsér­
tette, hogy bom lók csont-repedést 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Őszinte maziktitíka
Féríihíiség-

Film amelyet a mozilátogatók végig- 
könnyeznek megrázóan emberi jelenetei 
miatt. Viszont azzal az ii«szerzéssel tá­
voznak a levetíléséről. hogy teljesen 
valószerűtlen ötletre épül a lélektani 
elképzelésekből merészen összetákolt 
kártyavár-mese. A lélekbúvárnak pedig 
az a szerény véleménye, hogy egészen 
rendkívüli idegállapot teremthet csak 
ilyen helyzetet.

A .,Férfihűséget“ az Apolló vetíti, 
kitűnőek a főszereplők, különösen a fő­
hős: Sándorffy Péter, aki esak látszat­
ra híitelen nagyszerű feleségéhez (Bul­
la El in a) és Péternek csak orvosa és 
■i pólója az öt Afrikából hazakisérö ps 
mellőle nem tágító feltűnően szép né­
met nő (Tolna? Klári). Ajtay a házi- 
barát ügyvédet remekbe formálja akár­
csak a plelyafcszrk-tipu« X izvary Ma­
riska. Olasz Péter dr

% AllL..TL:*JÍé.,JT). .liláit
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hírek
Szerkesztőség es kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
ssEien oííso-utca 5 ssím.

Telefon; 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK; I hóra 4 30 P.
, 3 hóra 12.40 p.

P os t a t a k a r ék pénztár i csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat óéra adunk vissza

GLATTFpLDER GYULA ÉRSEK 
TEAfETESE Nagyvárad, t-epi 2 P.nn- 
kea délelőtt 11 arakor temetik Glatt 
fslder Gyula csanach ersekpuspol.öt. A 
nagyváradi Istmssertartásu püspökség 
ér kapta'an is képviseltét! magát a t> 
met esen Értesülésünk szerint a pm* 
p-okseg, és káptalan részéről Fiedler Li­
vin' püspök, dr Scfiriffert Béla aposto­
li kormányzó! helynok Volnál- Kálmán 
és Malttár János kanonok i-es.z részt a 
srégédr temetésen

A VÁROSI FŐISPÁN RÉSZVÉT 
NYILVÁN!! ÁS A GL A TTFEIDFR 
GYULA ÉRSEK PüSPÖjy HALAI A 
ALKALMÁBÓL. Nagyvárad. azepl. 2. 
Hlatky Endre, főispán me'eg hangon fe­
jezte ki részvétét Glattfelder éreyk- 
pürpók halála alkalmából az egyházme­
gyének, a családnak és az Akció Cato- 
licáAk. Kiemelte részvétle vei éhen azt 
s szerepet, amelyet Glattfelder Gyula 
Nagyváradon, a Szent László-héjfn, a 
katolikus írok és hírlapírók matinéján 
m aga* rza rny a la r II előadásával betöltött.

ÖSSZEHÍVJÁK a BOLGÁR OR­
SZÁGGÁ ÜLÉST. Szófia. (MTI.) A 
Német TI jelenti: hilnv miniszterei- 
nők renrleGtef irt alá. melynek ér­
telmében a 25-ik országgyűlés hato- 
rbk rendkívüli ülésszak ál szeptem­
ber 3-án délelőttre hívta össze,,

ÜLÉST TART 4 42-ES ORSZÁ­
GOS BIZOTTSÁG. A Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: A 42-es országos 
bizottság szeptember 3-án ülést tart..

Uj kormány alakult Chilében,
Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Chilében az egész kormány visszalé­
pett. és Cij kormány alakult. lenjét 
képviselethez jutnak a kormáuyljan 
a radikálisok és a szabadelvűek. A 
szocialisták miniszteri tárra nélkül 
maradnak.

TÖRÖK VÁLASZ A MENEDÉK­
JOG ÜGY ÉBEN. Ankara. (MTI.) A 
menedékjoggal foglalkozó szövetsé­
ges jegyzékre adott török választ 
szét dán adták át a három hatalom 
ankarai nagyköveteinek. Tartalmáról 
nem adtak ki közlést.

Megszigorították Romániában 
a románosító rendeletét, Buka­
rest. (MTI.) A vállalatok személyze­
tének ronjánosítasara vonatkozó !910 
évi november ló-ik. törvényt újabb 
szakasszal módosították. Eszerint 
megszigorították a fenyítést azokkal 
szemben, akik a tprvény rendelIv zé­
séit kijátsszák.

FELHÍVÁS. A vas- és fémipari szak­
osztály elnöksége felhívja tagjai figyel­
mét. hogy úgy a karhid. valamint a 
benzin-igénylést szeptember hónapra a 
rrakoszialyi irodában folyo lao 7-én deli 
12 óráig okvetlenül jelentsek be. Yíind- 
—ok, akii: ? beggip-igénylést anyag- 
igenylésj lapon kaptak, a jövőben is 
a szakosztályi irodában jelenthetik be. 
Felhívjuk munkaadó tagjaink figyel­
mét hogy akik alkalmazottjaikat még 
nem jelentették be. sürgősen tegyenek 
ennek eleget mert ellenkező esetben az 
-nyt.gek: gtavban nem részesülhetnek.
E 111 tökéé sj-
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EWEGY ZÉS, Urtgyqry Erzsikét ej- 
iegyezte Széle* Gábor Nagyváradon.

A BEVONULÁS ÉVFORDULÓIA A 
REFORMÁTUSOKNÁL. Méltó keretek
között ünnepli meg a réti református­
ág Nagyvárad város fölszabadít áfának 

harmadéves évfordulóját. Szeptember 
5-én vasárnap délután fé! ó órai kez­
dettel az Árpád vezéruti református 
imaház kultúrtermében a hzráray Mi­
hály énekkar önképzőköre dísziiiést tárj. 
A díszülés keretében Ünnepi beszédet 
dr. K. Vagy holtán táblabiro, egyházi é- 
szi gondnok tartja. Az ifjúság zavala- 
tokat és énekkari szamok it ad elő. majd 
ifj. Nyeste István és Kecskés Balázs 
lelkészek rendezésében hazafias je'e- 
ngteket mutatnak be. Az egyházi-ész ve­
zetősége ez ünnepségre ezúton is me»- 
hívja a körzet magyarságát Másnap 
szeptember 6-án, hétfőn délelőtt >0 
órakor ünnepi istentisztelet les* a réti 
reformátusok Árpád vezér uh lemp'o- 
mában A* ünnepi beszédei dr Szabó 
Lajos lelkipásztor tartja.

A NAGYVÁR ATI! MAGY AR DM
KÖR a próbákat r ütörtokon. S2e.p. 
tember 2-án. este R órakor a szokott 
he!vert megkezdi,

ORVOSI HÍR. Dr. kaáb I)’agy Gj
zella fogorvos szajjad-ságá ro! ha/a er 
kezet*, rendelégeif újból megkezdte 
Hltier Ádolf-utca 15.

Összeírják Angliában az ott 
tartózkodó munkaképes magya­
rokat, Helszinki. (MTI.) A lapok 
londoni értesülés alapján közük, 
hogy a brit munkaügyi minisztérium 
rendeleté értelmében össze Írják a 
Nagybritanniában tartózkodó va!a- 
ni cím v! rnunkäkcpos finn, 
bolgár- román, japán és sziámi nőt 
cs férfit.

mm»

Korona Filmszínház

Ä Szovjet két arca
A volt Haditudósító Kiállítás teljes műsora

Kisérő műsor muzsikáló rnáius és a legújabb magya* 
és olasz híradók

ÜGYVÉDI HÍR. Dr. Könyves Ervin 
ügyvéd szeptember l-én irodáját 
Nagyvárad, Szaniszló-utea. 4. szám 
abil Szaniszlo-iitea 3 szánt al í helyez­
te át. üi telefonszám 28-19-

A Munkaközvetítő Hivatal kü­
lön osztályt szervezett hadigon- 
d.ozottak: közvetítésére, Az ipar­
ügyi miniszter az Állami Munkaköz­
vetítő Hivatal keretében a hadigon­
dozottak közvetítésének irányítására 
külön osztályt szervezett. Ennek a 
feladatkörét a következőkben állapí­
tották meg A hadigondozott ipari es 
kereskedelmi munkavállalók közve­
títésének országos irányítása és el­
lenőrzése Véleménynyilvánítás es ja- 
vaslajtétel a hadigondozottak elhelye­
zésével és közvetítésével kapcsolat­
ban. Bármely oknál fogva el nem he­
lyezhető hadigondozottak nyilvántar­
tása és reájuk vonatkozó adatokról a 
hadigondozás központi szervének tá­
jékoztatása A hadigondozott alkal­
mazottak felvételére kötelezett üze­
mek és vállalatok nyilvántartása. 
(Magy. Tud.)

EGY KEGYETLEN ANYA BÜN­
TETÉSE. A Mag var Országos Tudó­
sító jelenti: A1 agy Miklósné szül. Gél 
lén Lívia 30 éves kispesti asszonvf, 
meri gyermekét kínozta és forró tp- 
karéktiizhelyre ültette, a tábla négy 
f;v* fegyházra ítélte nem jogerősen.

IIIIIIHE
A fiatal, fejlődő szervezetnek

időnként egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz 
nagyon jót tesz. mert ez kiadós 
op'ürülést: és jó gyomoremész­
tést, kitűnő nedvtisztítást és 
hathatós vérfelfrissít ést jelent. 
Kérdezze meg orvosát!

BHTsnsgsmransT

Ünnepi keresztelő a réti refor­
mátus templomban. I élekemelő 
ünnepség sgiliche les? vasárnap dél­
előtt a réti reformátusok Árpád Ve­
zér-úti temploma. Megemlékeztünk 
már arról, hogy a réti református 
Nőszövetség elvállalt;? a Horthy lst- 
yáii-tplepe» lakó Szász János vasúti 
munkás kilencedik gyermekének ke- 
re-sztszii leségét, A keresstelést dr, 
Szabó Lajos lelkipásztor végzi. A 
keresztelésen rész.f vesz a város kép­
viseletében dr. Dalló Gyula kulturía- 
nacsnok is, aki beszédet intéz a gyü­
lekezethez. A réti egyházrészi taná­
csot Szabó Gyula nyugalmazott isko­
laigazgató. a szociális és szegény ügyi 
bizottság elnöke képviseli. Az'újszü­
lötte* Steiner Miklóspp, a Nőszövel- 
öég szociális bizottságának elnöke 
tartja keresztvíz a!a 
nevében.

őszei vet? ég

Brit sajualkot^s svájci boraim- 
károk miatt Zürich. (MTI.) hi­
vatalos közlés szeriül: a brit. f. *- 
máijv sajnálkozását fejezte ki gjpi.iti, 
hogy brit gépek júljps 12-ről 13-ra 
virradó éjszaka Syájc tprüioféi} kúpo­
kat okozlak és hujlantjóknak jayi]■ >: - 
kozott d károk megtéri.piote.

ÖSSZEÍRJÁK 4 TERMÉNYEK TÁ­
ROLÁSÁRA SZOLGÁLÓ HELYISÉGE­
KÉ,!. 4 közellátásiig)'! miniszter rende- 
ete értelmében mindazokat a helyisé­

geket, amelyeket az utolsó bárom gaz­
dasági év valamelyikében kenyér- vagy 
takarmánygabona, hüvelyes, olajos vagy 
egyéb magféle tárolására használtak, 
szeptember 10-éig be kell jelenteni a 
terület szerint illetékes közellátási kor­
inán) biztoshoz. A bejelentést az köte­
les megtenni, aki a helyiséget használ­
ja. A bejelentésnél a következő adato­
kat kell tartalmaznia: a tárolöhelyscg 
fekvését (község, utqa, házszám), a leg­
közelebbi vasúti vagy ha jóálomástól és 
a legközelebbi kereskedelmi őrlésre ki­
jelölt malomtól való távolságot kilomé­
terekben kifejezve, a befogadóképessé­
get. a benne tárolható termények és ter­
mékek megjelölését, a rendeltetésszerű 
használathoz szükséges berendezési és 
felszerelc-i tárgyakat, a tulajdonos ne­
vét. lakcímet, valamint, azt a körül­
ményt. hogy a tulajdonos jogosított: ke­
reskedő-e. Ha a helyiséget nem a tulaj­
donos használja, úgy a bejelentésben 
nemcsak a tulajdonos adatait, hanem a 
használatra jogosított adatait is fel kell 
tüntetni. Nem esik bejelentési kötele­
zettség alá a gabona vagy terményke­
reskedéssel nem foglalkozó gazdálkodó­
nak az a tíz vagont meg nem haladó
befogadóképességű tárolohelyisége, ipely
az utolsó három, valamint g folyó gaz­
dasági évben kereskedelmi tárolás cél­
jára nem szolgált.

„REJTÉLYES“ TÁRGYAT TALÁL­
JAK LEGENY ÉN. Sátoraljaújhelyről 
jelentik: Legenye községben az ország­
úton Rejtélyes tárgyat találtak. Óvato­
san felemelték és közszemlére tették, de 
a faluban senki se tudta megáHapítani 
a rejtélyes tárgyról, hogy m 
Rúl bevitték: Sátoraljaújhelyi

toltak, hogy nem • v.; -li m ni 
hó! — rúzsrudaíska. Vajjor -.vért kel! 
inkább megdicsérni Legénye községe),
h°Ry ólyap konio'van vesgik a hatósági
iirrrb" le t a/ :• i:• t1 r-ia tárgyak-

a-rv bony — in : nem merik a

cit meg-

FŐT1SZTHELYETTESI RANGCSO- 
PORTOT LÉTESÍTENEK A HONVÉD 
SÉGNÉL. A Honvédségi Közlönyben 
fontos pályázati felhívás értelmében a 
legkiválóbb csapat tiszt helyettesekei egv 
most létesített állománycsoportba a fő­
tiszthelyettesek csoportjába vészig fel. 
A felvételre csak olyanok pályázhatnak 
akik legalább 4 polgári iskolai képesí­
téssel rendelkeznek es legalább 19 évi 
megszakitásnélküli csapatszolgálatat t*-1 
iesítettek. még pedig az utolsó öt évben 
kiváló minősítéssel. A felvételt rizsga 
előzi meg 4 főtiszthelyetteseket t ka- 
tonaállomanyu tisztek összes j^gai és 
kötelességei megilletik Az ti] all-axnany- 
csoportban a következő elnevezések 
vannak: zaszlohelyeites (XI rajzgos-z- 
tá!y). hadnagyhelyettes (X.). főhad­
nagyhelyettes (IX.). százados és őrnagy. 
4 főtiszlhelyetteeek egyenruhájukon 
ezüst vállzsinórt viselnek, rendfokoza­
taik jelzése ezüst csillag- repülőknél é# 
folyamierőknél ezüst sáv. Egyébként 
egyenruhájuk azonos a tisztekével. Ál- 
lásszeriiség, nősüléei és becsületügy te­
kintetében a honvédtisztviselőkkel es­
nek egy elbírálás alá.

MINISZTERI RENDELET AZ 
OLAJOSMAGVAKRÓL. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti; A Budapesti 
Közlöny szerdai száma közli az ipar- 
ügyi miniszter 46.000/1943 IP. M sz. 
rendeletét az olajo&magvak beszolgál­
tatásának, feldolgozásának s az ezek­
ből előállított olajok forgalmának 
szabályozásáról.

Hatalmas robbanás egy svéd 
városban, Stockholm. (MTI.) A 
dél-svédországi Karlskronában. ahol a 
hadikikötő is van. kedden délelőtti 
robbanás történt es az egész városra 
hullottak a gránálszilánkok. Halálos 
áldozat nem volt. Részletek még nem 
érkeztek. A város lakossága azt hitte, 
hogy légitámadás iörtént. Hír szerint 
a szerencsétlenség a város közelében 
az egyik légelhárító ütegnél történt, 
A robbants dörejét a városban min­
denütt hallották.

SZEPTEMBER 7-gN LESZ A HOK­
ID B .4 G Y I Hl 1)1-4 XS SR- A Magyar 
Éiádqsíto jelenti: Nemcsak Debrecen­

nek. hanem az egész Tiszántúlnak egyik 
legnagyobb közgazdaság! esenyénye a 
boriobágyi hidi-váeár, különösen áz őszi 
vásár. Ilyenkor a Hortobágyon cserél­
nek gazdát a legjobb szarvasmarhák és 
lovak. Az idei őszi hidivásár szeptem­
ber 7-én lesz és gazdasági körökben 
nagy érdeklődés előzi meg

Ijiarlesfü!etí híreit
II íj ■ «—■ ■

A X as- és Fémipari Szakosztály 
felhívja tagjai figyelmét, hogy akrk 
augusztus 13-tól faszenet igényeltek, 
utalványaikat a legrövidebb időn
bebjl vegyék át a szakosztály, irodá­
ban. Továbbá, akik kőszenet ige­
nyeltek. utalványa.l )t 2sgk is átve­
hetik. Elnóksé«-

rí
1 Ulc i í

AZ IPARTESTÜLET faipara szak­
osztálya felhívja azon asztalosok íi- 
gyc’inét, akik Tpih Henrije furnir 
cégtől á-kontpra enyvezett lemezt 
vásárolták, hogy szeptember 2-tól je­
lentkezzenek a per ezett cégnél elszá­
molás végett.
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?Üsloäiiiesler felhívása a honi légvédelmi 
m elrendelésével kapcsolatban

l,e kell szerein! az épületek külső vagy belső ablaktábláit
Nagyi árad 111 j. xíuo> polgármester 

miül ívuoliaiiui vczl'.ü 323i — 1943 via. 
iszitm alti ti a kővetkező ív! hívást inioíi 
a xéros lakos<-ágához:

A lián. legveuelmt készültség- vinni 
delvttéve] kapcsolatban meg múlt évi 
s/.aptember 15-én -- 3113 19fi. ein
szám . I la 11 — kiadóit határozatban
részletesen tájékoztattam a varas :-i. 
kunságát a szüksége* leendőkről 
magatartásról,

\ nyomtatásban kiadói l ,, II a i ara - 
Zai -ot kezhvzvutíe minden .aívdiáz >- 
házcsoport tulajdonosa ve azt az épü­
let, vagyontárgy mgo. parancsnokát a 
le közölni es ennek megtörténtet ira-s. 
hau igazoltam] remiettem, ezen tiimt - 
nöivg pedig a nolyi lapokban és falra 
gaszok utján is koziierre lettem

A varos légoitaimi szervezeteitek 
időközbeni tovább] kiépítésé, az eztdu 
otu meun-.viu .e^uRaim: n nde.eivK 
végrehajtása cs Hiaiuban a közön- 
;ismételi tájekoztutasa érdekében u ko 
vetkezőkről értetnem a varas .ukos«a.. 
ga t.

I Nagyvárad ;iij. vaui.- légo. Köz­
pontja a Varosuaza "Pilléiében bejárul 
a Teieki-utca felöl, xan 1 hviyezxe.

A légo. központ telefoitszama a követ- 
kezű; 24 - I t.

U. Ezenkívül u xtiros ö a i körzet re 
vau osztva. Ezek a következő helyeken 
um ködnek:

I aikörzet Hornul Ka tói i k u<- püspök 
poiulti Pázmány t e,er-uica

11. aikörzet Iv I r, I ie|u, a li.a, l't.-za Ke. 
man-ter ti.

II. níkúrzv: i.'iizoí.n'aklaiiya. Mezoy 
Mihály-ulea n.

I \ . alkui - 'I Szent. I a.-zlo gimnázium 
Iváiiyj udon-u. 9 ,1latiikórhaz;.

X, B.ikörze; lem piom-litva óvoda,
9 r-mpiom-utcu.

III. Az önvédelmi szervezetek Ha kő­
hazuk, liazt.sopm ;ok, luxábbmriiólcg az
1. és II Jégo. c-opoi iba sorolt vagy on-
lárgyak, ezek kozott a közepülo ek, 
nagyobb ipartelepek, gyárak, stb., se- 
gelynyiijtasi kéveliiiükkel elsősorban
csak az - - varosét;szckben elhalja 
zeit aikörzeiekliez. forduljanak kizáró­
lag küldöncök utjati.

A le go. központ u- rendelkezésére a .- 
:o liaios.'tgi iego. szervezet isvgélyo.-z- 
tagok . t',sak az ' z x e- alktil'zetck titj'111■ 
'> azok; tájékoztatása után nyújt 

'is csak 1 nil. - a I / - setli.-n ha 
, . on \ 't (11 a ini legolialim s/ervezi't te. 
V'- - tp ,,jmp e. ennek mutatkoznék

I\ Minden B km zm pavahcenoksa-: 
t'etnle'.jv z.ésere >i i mo;oi íeo-kcmn e:

' I ,. I - 1 ttlZO OOsZtllg A
.,l..ego. 1 iizoit lif>sZ'o.ig . általaimé, a ha 
u--r.u; re_-niyn-e/.i ;uzuk segi's-'n.'t min. 
len esetben a :eg;<n/..-.ebb; alkörzo 

]eiram ,,aiok-ag uij.au Keli kenu.
K elhívom a város inkos* ágának fi- 

g v elmét, iiuu\ a iégxa'de! mi riadó e>s"- 
’ "ti a lego, központot es a egei. hatósá­
gi szervi két feicsieae- lelfortbívzélgeté- 
sekkel ne terheljek, mert ezáltal azo 
kaI működésükben akadályozzák.

X". A ,.Légoltalmi Mentő állomások" 
a következő helyeken vannak felal-
iitv a:

I. pz. Római Kai ölik us Püspöki palo­
ta. telefon l'.ízmaiiy Péler-u
2. szán»..)

II. s»i. Gyermokmenliely, telefon 
;’•?—ISO. (Szélit József.utca •!.;

ill. *Z. Ue-M elem á'Pimj iskola.
IV. Miami kórház. telefon VG 1)0 

iHorliig Miklós-út 1.)

X. Tűzoltólaktanya, telefon 11 bo. 
11 I. Mezev Mdi-l'y.ulea 9.

V| Szent László ftugimiiázium. Ha 
dikórliáz) Iványi Ödön-utca 9.)

X li. sz. Z.-idó korház. telefon 10 -07. 
(Mátyás kiválj -u. 415—48.)

\ III. sz. Klmdcj-keiu sport:elep.
\ I. A város vezetősége két. iégo 

szüksceivórhazat állított tel 50- e0 ágy­
ává: a kovctk ’zo helyeken:

1. számú lego, szükség kórház 1 ha ív 
Kaiman..u 8. (Epies-kert, volt Román 
Noegylet haza, Telefon: 15—26.

il. szarau rége. szükségkurház Petőti 
utca és X inOíniurij -u'ca sarok, (Taní­
tok Haza . Telefo.n: 24—12.

X II, Légitámadás következtében haj­
léktalanná vaitak ideiglenes elhelye­
zést a k ive .kezű helyeken kérhetnek:

1 olaszt Kötőé jobbpai ti) város­
részben:

1 Újságíró Oution, Béniét -lér 1.
V. Kaszinó, Szaniszló-u.ca 5.
3 Kereskeueim; utazók Egyesülete, 

Rím,möczj-utca >
4 Pannónia szül ló, Bémer-tér ti.
ó. Református Köt. Rúkoczput 2.
0, Hegyi Kulluihúz, Vöiösinftrty-u
7. Premontrei gimnázium díszterme, 

Ili Her Ado: f.uivu Is
8. KflloltkUs Kor. Szilagyi I ivz.su-ulca

O. >ZJUi.
9. Ixiráív i ltélötáliiu nagy lenne, I '- 

sz.u Kcliman-ier 0.
.10, Királyi i m v enj s/éik nagyterme 

S/vi'henj i-tér 1 í.
11. Penz.Usyieaz.gMtó-ém nagyterűi' 

Haköe/t-ul. öö.

11. i jváro-i kén es lm ipart); város 
részben:

1. Róniai Katolikus Legényééylet, gr 
IVu'ivt l'al-utca 9.

2. Őrt, izraelita Hitközség hitoktató 
intézete, Szae.sv a v-ui.i a 37.

3 Nagyvárai! Varost \ asut, <ánc-tt. 
i. Iz.rueiila Ntieuyiet, Báthory-u. 18. 

•5. Zsidó. Polgár, iskola disztermv, 
Zat ua-utca 1.

G. Tánetet ein <u--paloiu 11 rumiéi - 
féle. Szent l.ásziá-lér.

7. Református Kuiiurhaz, a reif Telek 
Pál-utca 27.

S, Ipartestület, Mezey Mihály-utCa i-
\ 111. Óvóhelyek előkészítése.
Az óvóhelyek iétesi les étié kötelezett 

lakóhazak es vagyoiifái'gyak ellenőr­
zése több ízben megtörténi. Tudom ást 
szereztem a n o', hogy egyes helyeken 
időközben az óvóhelyek állandó e.5 
remiszeres karbautat tasát ellittnyagol- 
ták, -1 feiozeieiesi eargyak egy része el­
kallódott, vagy nincs az. előirt helyűt 
éd motion k'^zenlétben tárává.

Felhívom a háztulájdonosokat i\s az 
epiilotok vagyontárgyak légo. parancs­
nokait, hogy az óvóhelyek rendben!«, 
léi, szellőztetését, es fűtését ujlról el­
lenőrizzek és az esetleges hiányokat 
szüntessék meg. illetve erre hívják fel 
a fenntartásra kötelezett háztulajdo­
nost. vágj- bérlőt Mu'asziás esetén pe­
dig jelen■ Psuk"i ].ego, l iga helyi

©

li

csoportjához tegyék meg. Az ebbeli 
kötelezettség elmulasztása kihágás! el­
járást von maga után.

Ugyancsak — ismételten — felhívom 
a lakosság figyelmét a már hivatko­
zott 3313- -1942. ein. szántu határozat­
ban közölt rendelkezésemre, amely 
szerint ott almi óvóhely létesítése még 
nem lett hatóságilag előírva, a célra 
alkalmas pincéket szükségóvóhelykén; 
rendezzék be, addig is, amíg az erre 
vonatkozó kötelező rendelet kiadásra 
kerül.

Az utcai és közterületen tartózkodó 
közönség részére ezideig a következő 
helyeken készülteit nyilvános óvóhe­
lyek:

1 Bémcr-tér G. szám. Pannónia épü­
lete.

2. Gróf Teleki P4i-utca 2.
3. Horthy Miklós-ut 1. Kózkórbaz.
L Mussolini-tér 1.
b Mussolini-tér 9.
G. Geriiczy-utca 14.
7. Szaniszió-dtca 2.
Ezen éjrüleiek láblávul vannak meg­

jelölve.
IX. Magot art ás a légvédelmi riadó 

alatt:
Errcnézve a minden lakóháznál k:- 

függeszlctt nyomtatott légo. utas!tiás 
az irányadó és azt mindenkinek is­
merni kell.

Különösen felhívom a figyelmet ar­
ra, hogy a légvédelmi riadó esetén a 
házak kapuit — akár nappal akár ej- 
jel a kapuzárás utáni időben — ki 
kell nyitni és azt. legalább 5 percig 
nyitva kell hagyni, hogy az, utcai járó­
kelők menetieket találjanak. Az utcái 
járókelők részére az óvóhelyen, vagy 
pincében menedéket kell nyújtani, de 
csak az. óvóhely befogadóképességéig. 
Azon luimenőleg az utcai járókelők 
bebocsátást nem követelhetnek és csak 
a kapuk alatt, vagy más alkalmas he­
lyen helyezkedhetnek cl.

A riasztás történik a sziréna három­
szori fél percig tartó üvöltő hangú 
megszólaltatásával — közben í c 1 -fél 
perces szünettel. — A befejezés, amely 
a léit; veszély megszűnését jelenti, or- 
léuik a sziréna kétszeri fél percig tar­
tó egyenletes hangú megszólaltatása 
val, közben fel perces szünettel.

X. Felhívom a figyelmet arra is, 
hogy mindenkinek mindenkor álljon 
készen az ivóliciycsomagja. Sok gon­
dot, láraelságot ée kényelmetlenséget 
kerülhetünk e; akkor, ha a legszüksé­
gesebb holmikat állandóan készenlét 
b-u (árijuk ér azokat szükség eseten 
magunkkal vitézük az óvóhelyre vágj 
pittcébo.

Az óvóhely csomag legszükségesebb 
felszerelése: Meleg ruha, takaró, kis­
párna, mindennemű fontos iratok, elel- 
miszerjegyek, értéktárgyak, bevásárlá­
si könyv, törülköző, szappan, zseb­
lámpa, élelmiszer, (lehetőleg konzerv;, 
gyerekek részére feltétlenül játék.

XI. Végül a ház. házcsoport légo. pa- 
lancsnokok figyelmét art a hívom fel, 
hogy a lakóhazakban, házcsoportok­
ban gyakorlatot tartsanak, a pincebe 
való bevonulás, tiadöhelyen v aló gyü­
lekezés, őrs égbe ősz1 ás, gyujtóbomba "~ 
;űz. oltása homokkal, vízzel, gyakorlá­
sára. Ha a ház- házcsoport parancsnok 
kötelességét komolyan veszi és korno 
Iván. lelkiismci,-’tc»',n teljes) i. akkut 
■I lakók résziről is tn/to-i a x ehető ><■/ 
■ gxéhként > kfne'vz.ő eit-n'ih-'m --- u,

I jóindulat, fegj i .mezellteg.

XII. é»f. Gsiitörlük, 1943. -zeplrmirei L
mmmmammmmammmmmmmmm *

Felhívom a -varos közönségének i 
gyeimét, hogy különösen a nyári HJő 
alatt a légo. és egyéb épületek kÜW). 
vagy belső ablak tábláit szereljék le ás 
lehetőleg biztos helyen (óvóhelyen, ptp. 
céhen) őrizzék meg, mivel az esetleg** 
légitámadás következtében előadó 
nagymérvű ablaktöréseket rövid tói 
alatt pótolni nem lehet.

Dr. SOÓS ISTVÁN, s. » , 
polgármester, 

légoltalmi vezető.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

APRÓHIRDETÉSEK
rfdás-vétel

Barokk stilü ebédlő, iróasz.tal. hát- 
más előszoba szekrény, 4 m. Aszmuyz 
tér szőnyeg eladó Cim a kiad íban. VG

Áttásl npec
LAPKIHORDÓT keresünk, gyakor­

lottak előnyben. Jelentkezés a kiadóni- 
vatalban.

Molnársegéd azonnaha felvétetik. — 
Festékmalomban jártas előnyben. lv:o- 
tild vegyigyár, Szeptember G u. IS. IL!0

AMis* (tetts
Bizalmi állást keres, sok évi gx a 

korlattal és nagy tapasztalattal ren­
delkező kereskedő. Lex eleket ..Öske 
rész tény jeligére kiadóira kér. 629

Möuééíe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min 

deimemti fergek irtását 38 év] gyakor­
lattal vallalja, Varga Danko Pista-utca
6. Telefon 27—56. _  _____ __ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorás 
Sziirlitrefi-u. 7. Telefon 14—21. ŐK4

Három ki* hold ordö eladó. Cim a 
kiadóban 5 85

Angorából, gyapjúból, kötötlszvettefi. 
gyermekmackót. gyönyörűen javítok, 
alakítok. Bontott szvetlert, bartsuvát 
újjá átkötök. Bodáné kézimunkaüzh u 
Kossuth-utca 18. _  G25

Kölcsön ö éves. 5 és fél százalékos 
költségmentesen ,,Hitelszövekezetnel". 
Belliién l*tván-u G kapható 603

txavebazahOHii -ea'.nigiotioea aérr*
Magyar Lapokat

Irattan
Eladó tolib bekül loziiutó mag atillái, 

bérli az es üziethaz. telkek, szolók. la. 
tayne, Szigliigti-u. 12. 493

Oktatód
Gimnazistákat nagj gyakorlattá 

rendelkező középiskolai tanai- szeptem­
ber c-s október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel elökész.ii 
Cim a kiadóhivatalban. 61 >

Elveszett
Elveszett múlt hét pénteken e*’ 

nagypiaclér—váradszöllősi utón eey 
kocsi ponyva 2x3 méter Megtalálj ju­
talom ellenében Váradszöilős Hürth 
Miklós-ut 30. alá szolgáltassa be. 534
■■ i rtáKRHMnMMMHBnP

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A -zcr • -s Ivsvrt It*lel
Dr Paul Árnáci

t r iiidásért felel.
Dr Vitán Jeromos

-zrnt l-ászüi-nxomda tut 
ir»/ffanja

Készült a Szent Laszló-nyomda r. t 
kóriorgdgépén Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 1. szám.

--HÜiÁlL:
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